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Şl PE PAMENT 
PACE! 

Ce cuvent dulce : Pace pe păment ! 
Certat cu Dumnezeu, certat cu de-

aproapele seu, certat cu conştiinţa sa, 
mii de ani trecuseră la mijloc şi 
nime nu 'i-a putut reda omului pacea 
perdută, nici înger, nici om, fără nu
mai nou născut Fiiul lui Dumnezeu, 
pe care Prorocul Isaia, cu 700 de 
ai i înainte de naşterea Sa Га numit 
Domnul Păcii, şi despre care Psal-
mistul David a prezis, că în zilele iui 
va resări dreptate şi multă pace. 

O! sfânta dreptate şi pace dumne-
zeeascä, după voi însătoşează sufletul 
omului, popoarele şi naţiunile asuprite ! 

Când a venit Christos pe pâment, 
toate religiile erau moarte şi toate po
poarele erau moraliceşte murinde. Solia 
lui fu de a reînoi credinţele şi împeră-
ţiile. Cineva poate tágadul, ca el a 
înviat morţii, dar' nu poate tăgădui, 
că a înviat neamul omenesc: titlul 
; 1 K ituitori'ftl îuf-iili au va afla nici 

'* ( , credincios. Sâ privim numai 
starea de decădere din care a ridicat 
el lumea. 

Roma era în ghiarăle lui Tiberiu, 
preamărind fărădelegile lui Tiberiu, 
găsind în tiraniile lui tipul eroilor, în 
desfrênftrile lui însuşirile unui zeu: 
lumea toată urma exemplul Romei 
îngropându-se în fărădelegi. 

Nici o unire între oameni şi po
poare, naţiile erau date ferului sol
daţilor ; .drepturile omului despreţuite ; 
drepturile societăţilor călcate ; un po
por privilegiat şi toate celelalte apă
sate ; învingătorii >icênd neîncetat : 
Vai de cei învinşi! Filosofii gonind 
nădejdea şi zicênd tot'dauna nenoro
citului : mori ! Sângele omenesc curgea 
pe altare pentru mulţumirea idolilor 
în cari nu mai credeau, şi în prive-
liştele publice pentru mulţumirea unui 
popor înjosit ca şi acei zei. 

Eacâ în ce stare se afla civilisaţia 
omenească la venirea lui b'sus Chris
tos. 

Oh! admiraţia este fără margini 
când ea ajunge a pătrunde întunere-
cul iadului în care el făcu să strălu
cească lumina sa. 

In toate aşezămintele religioase 
ale Greciei şi ale Romei din timpul 
acela nu era nici o idee, nici un 
principiu, nici un simtémônt care ar 
fi putut regenera naţiunile, însuşi 
virtutea pe tron n'ar fi ajuns să le 
dee viaţă. Dumnezeu îngădui de a 
face o cercare, fără îndoială pentru 
ca să ne lase a vedea toata adânci
mea reului; şi cea din urmă suflare 
» mţelepeiunei cei vechi se stinse 

dimpreună eu Antoninii, îndes ert pen
tru l u m e . 

Spre a mântui lumea nu era des
tul de а-ï ridica ruinele, ci totul tre
buia reînoit: morala, ideile, guvernele. 
Aşa Iisus Christos a venit tocmai la 
timp pentru omenire, şi venirea-i su
blimă la cele de pe urmă minute ale 
marei republice dovedeşte o prove-
dinţă. 

Ideea morală a vechimei este ex
clusiv iubirea de patrie. Toate faptele 
mari ale republicelor, celor vechi se 
odihnesc pe această temelie tare 
dar' Îngustă. 

Ideea morală a timpurilor noue e 
iubirea de neamul omenesc. Şi pe 
paiii- ht pace şi între oameni bunăvoire. 
Bună voinţa universală care este 
spjsîtu! Evangeliei îmbrăţişează ome
nirea întreagă. în toată vechimea 
şi până la noi'nu s'a găsit nici un 
înţelept, nici un legiuitor, care înte
meind legile statului, să fi avut în 
privire şi feviurea celorlalte popoare. 

Aceasta virtute nouă, Iisus Christos 
o dă naţiilor, şi face să isvorească 
mântuirea lumii dintr'un simţemont 
necunoscut pân* U dînsul de toată 
lumea. 

Un copil în Y »tat în dogmele urei 
şi ale fanatismului, în ideile înguste 
de seminţie privilegiata, de popor 
ales, de popor al lui Dumnezeu, vine 
deodată şi învaţă pe lume iubirea 
de neamul omenesc. In locul Dum
nezeului mâniei şi al resbunärii 
din vechiul testament, în locul Dum
nezeului exclusiv al lui Avram, el 
pune pe Creatorul, Dumnezeul milei 
şi al îndurărilor, părintele tuturor 
oamenilor. Moise a fost numai elibe
ratorul unui popor; Iisus este Mân
tuitorul lumei! 

Ce umanitate! ce îndurare! Cum 
el se desbracă de vestmîntul castei 
sale! Cum se scutură de egoismul 
naţional! Cum sfarmă lanţurile cre
dinţei deşerte şi ale despotismului. 
Jidov, dar' nu rosteşte blăstemul, nu 
chiai- résbunarea şi stîrpirea, nu 
vorbeşte de a mântui pe Jidovi, ci 
lumea. împerâţia lui este a iertă
rii şi a păcii. Bl n'a venit să în
vingă cu ferul, să lovească cu trăs
netul, ci să îmblânzească cu vorba 
şi să civiliseze cu iubirea. 

Toate popoarele vechi consfinţiau 
sclavia, ear' el singur zice popoare
lor : Toţi oamenii sunt liberi ! 

înţelege-viţi voi] deţinetorii puterii a-
ceste cuvinte dumnezeeşti ? înţelege-
veţi că poporul român are dreptul ne
prescriptibil de a trăi liber cu propria 
sa fiinţă şi individualitate naţională? 
Deschideţi-ѵб odată mintea şi inima 
şi înţelegeţi adevërul că : „ Toată îm
părăţia care se împărechiază va peri". 

înţelegeţi că dacă doriţi ca pacea 

să domnească în ţeară şi între naţio
nalităţile patriei, atunci urmaţi drep
tatea, pentru-că, zice înţeleptul Plu-
tarch: Nici Dumnezeu nu poate să 
guverneze universul fără dreptate ! 

Urările de Anul-Nou a Regelui Carol că
t ră Monarchul nostru. M. Sa Regele Ca
rol a trimis Sâmbătă, cu oeasia Anului-Nou 
după st. n., o lungă telegramă de felicitare 
M. Sale Impëratului şi Regelui Francise 
Iosif. 

La această telegramă Augustul nostru 
Suveran a röspuns în termeni foarte căl-
duroşi, reamintind „frumoasele zile" petre
cute în România. 

* 

Sfîrşitul obstrucţiei. Foile din Budapesta 
apreciând situaţia parlamentară arată, că ea 
este deja limpezită, ba ce e mai mult, azi 
sau mâne obstrucţia faţă de proiectul gu
vernului va înceta cu totul. Această 
schimbare neaşteptată îşi are explicaţia 
sa în tactica guvernului, care n'a re
curs la ordinaţiuni ca să reguleze provi-
soratul cu Austria, ci a creat pentru scurt 
timp o stare afară de lege, care o va în
drepta prin sancţiunea ulterioară ce dieta 
va da acestei proceduri. Guvernul deci îşi 
Susţine mai departe proiectul de lege asu-
}ra provisoratului, pe care-'l va investiga cu 
'Í^Jíx«-Mteo**tw$- яекАт timpul etării afaräji 
de lege, şi nu mai încape îndoială, că dieta 
îl va vota. Faţă de această^ nouă schimbare 
oposiţia stă cu totul desorientată 'şi dishar
monie, ce de altcum a existat între diferi
tele fracţiuni, numai s'a mărit. Kossutiştii şi 
Ugioniştii, n'au putut ajunge la nici o învo
ială, aşa că obstrucţia trebue să sfîrşască. 
Peste doue zile proiectul va fi votat în ge
neral, ear' în desbaterea specială singur 
la art. 3 se va da o .luptă" contra guver
nului, dar' nici aceia nu va dura decât câ
teva zile. 

Apponyi şi Szilágyi îşi ridică unul altuia 
pălăria. Cuvintele acestea i le-a inspirat lui 
„Országos Hírlap" discursurile ce aceşti doi 
corifei ai parlamentului maghiar au rostit 
luni, cu ocasia banchetului dat în onoarea 
deputaţilor cari de 25 de ani fac parte din 
dieta maghiară. Nu-i vorbă că au şi ridicat 
pălăriile destul de reverenţios unul înaintea 
celuialalt, căci în discursul ce a rostit din 
acest incident Szilágyi, a zis despre Appo
nyi următoarele : „Nici când un bărbat po
litic din oposiţie n'a stat mai curat în faţa 
naţiunii sale şi nu a isprăvit o muncă mai 
nobilă decât Apponyi acum de curênd. Ear, 
Apponyi recunoscând adevërul cuvintelor lui 
Szilágyi a accentuat, că nu în neînţelege
rile din trecut, ci în unitatea vederilor faţă 
de problemele actuale şi viitoare trebue să 
se caute insvorul ţinutei sale parlamentare. 
Recunoaşte că în cursul activităţei sale par
lamentare 'i-a fost de mare folos corectita-
tea teoriilor de drept public alui Szilágyi, 
din care el 'şi-a format pe ale sale până ce 
a ajuns să stee pe baza de azi. 

Adecă mai la înţeles: Mëi Apponyi, băiat 
de treabă ce eşti, n u i pëcat să stai atâta 
timp In oposiţie ? ea încearcă mai din adine ! 
Ear' rëspunsul lui Apponyi va să zică : Drept 
ai më ! Că doară şi eu stau pe aceiaşi bază 
ca voi, şi n'aşi prea zice ba. Dar' cum să 
fac eu acel salto-mortale pe care tu atât de 
minunat Гаі ştiut face? 

CHESTIA NAŢIONALA 
ÎN P A R L A M E N T . 

Bucureşti, 22 Dec. 1897. 

Dela 1893, când dl D. Sturdza a 
adus chestia naţională în discuţia Se
natului, începutul fie-cărei sesiuni par
lamentare este închinat aproape nu
mai causei naţionale. Fie-care orator, 
şi la tot caşul fruntaşii toţi, luând 
cuvêntul asupra discuţiunei la Mesa
giu, se ocupă cu deosebită predilecţie 
de soartea fraţilor noştri de peste 
munţi. Purtarea guvernului maghiar, 
se înţelege, facilitează discuţia şi 
aproape impune ca Parlamentariern! 
români să se oprească asupra acestei 
răni deschise a neamului românesc. 

In anul acesta discuţiunile s'au ca
ractérisât prin tonul serios şi cum
pănit ce şi-au impus aproape fie-care 
dintre oratori. Acusările grele de „tră
dare" pare' că ies din circulaţie şi 
representanţii ambelor partide de gu
vern incep a trata chestia aşa cum 
ea trebue tratată : nu căutând să înăs
prească relaţiunile între cei chemaţi 
să ridice împreună causa naţională, ci 
accentuând anume puncte, asupra că
rora cuivre* mea partidele vor trebui 
sâ cadă de acord. 

La Senat dl Maiorescu a recunos
cut de pildă, că dl D. Sturdza a să-
vîrşit poate cel mai mare act al vieţii 
sale ca bărbat de stat, când a ridicat 
chestia naţională la înălţimea tribunei 
parlamentului. Se înţelege, n'a întâr
ziat nici cu acuzele, arătând că eată, 
după ce dl Sturdza a venit la pu
tere, persecuţiunile n'au încetat. Acu-
saţiunile aceste au fost susţinute şi 
la Cameră de un alt fruntaş conser
vator, de dl Take Ionescu. Toţi băr
baţii de stat conservatori ştiu însă şi 
îşi dau bine seamă de situaţia inter
naţională a regatului român, şi în
deosebi de relaţiunile noastre cu mo
narchia austro-ungară. Cunosc deci şi 
greutăţile pe cari le întîmpină mai 
ales guvernul, când vorba e de a 
apropia chestia naţională de celelalte 
chestii mari cari trebue să preocupe 
pe diplomaţii şi guvernele statelor 
din Europa. 

La Senat chestia a mai fost discu
tata de d-nii Costescu-Comăneanu şi 
V. A. Urechiă, cari au stăruit mai 
ales asupra visitei M. Sale Regului 
la Budapesta, veştejind fie-care în 
termeni hotărîţi atitudinea Ungurilor 
imediat după visită, atitudine ce cul
mina într'o perversă exploatare a si
tuaţiei. 

Remarcabil a fost discursul rostit 
de dl Delavrancea, care a pus dis
cuţia pe un teren academic, arătând 
cum trebue să fie tratată chestia na
ţională atât de cei cari se află la 
putere, cât şi de cei cari sunt în 
oposiţie. Dl Delavrancea n apelat la 
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dragostea tuturora ; numai printr'o iu
biră covîrşitoare — punênd la o parte 
ori ce interes particular ori de par
tid — iată cum crede entusiastul na
ţionalist că se poate folosi causei na
ţionale. A condamnat îndeosebi pe 
cei-ce aruncă vorbe de învrăjbire 
asupra unei chestiuni care ar trebui 
să lege între dânşii pe bărbaţii emi
nenţi ai tutoror partidelor. 

Cei cari au fost mai agresivi faţă 
de guvern şi au căutat să facă din 
chestia naţională armă politică contra 
guvernului, au fost d-nii N. Fleva şi 
Ion Grădişteanu. Că ce valoare au 
putut să aibă discursurile acestor de
putaţi şi câtă patima a fost la mijloc, 
se va putea judeca din următoarele : 
nainte de a veni la guvern, dl Fleva 
era de părere ca partidul liberal-na
tional să nu se ocupe atâta de chestia 
naţională ; ear' când a ajuns ministru 
de interne luase şi d-sa mësuri pen
tru a împedeca ori-ce demonstraţie 
naintea legaţiunei austro-ungare, un 
lucru ce se impunea; dar' acum, că 
nu mai e ministru, a atacat pe dl 
Ferichidi, că a împedecat o demon
straţie de felul acesta. Cât despre 
dl I. Grădişteanu, d-sa n'a reuşit să 
se scuture nici acum de demonul 
tare-'l face a crede, că fraţii noştri 
de dincolo, au fost venduţi ; chiar 
pe ce! cari Ia Arau au pus la cale 
;u.'U«ifei>tarea ішшіп&гоаге deH 1 ! /23 
D e c e m v r i e i a Înfăţişai ca unelte pă
c ă t o a s e ale dlui Sturdza. Cetitorii 
acestei foi vor şti mai bine să apre
cieze asemenea aii «naţiuni fără nici 
un rost. B cel puţin de regretat, 
când se mai găseşte ş'acum, şi încă 
în parlament, „naţionalist" care nu 
înţelegi căi p eu se face prin reedi
tarea unor ascttsenea neiertate acu-
suîiuni. Parcă н'а fost destul cu or
giile din trecut ci so intenţionează 
cultivarea spiritului destructiv care 
separase pe luptătorii de dincolo în 
tabere vrăjmaşe. 

După cele păţite, luptătorii sinceri 
de peste munţi, nici îndoială nu mai 

încape, vor şti să readucă aceste 
vorbiri la adeverata lor valoare. 

Dintre miniştri au vorbit d-nii D. 
Sturdza şi M. Ferechidi. Cel clintâiu 
a pus chestia cum ѳ vede ca prim 
sfetnic al M. Sale Regelui şi ca mi
nistru de externe, ear' dl Ferechidi 
a exprimat fără nici o réserva dra
gostea şi preocuparea ce fiecare Ro
mân trebue să o aibă pentru fraţii 
în suferinţă. 

ADERENŢE 
pentru 

ADUNAREA DELA ARAD. 
Topa-de-sus. (Bihor). 

Aderăm la toate punctele cuprinse în 
Proiectul de resoluţiune a marei Adunări a 
Românilor din Arad întrunită la 11/23 Dec, 
şi le primim. 

„Sa trăiţi bravi luptători 
„Să ne fiţi conducëtori*. 

Vasiliu Papp, Mihaiu Io.cob, 
preot rom. înv. rom. 

Tăşad, (Bihor) 25 Dec. 

Aderez eu trup şi cu suflet la „Proiectul 
de resoluţiune". 

înainte ! Doamne ajută şi succes ! 
Pantelie Bugariu, înv. ort.-rom. 

* 
Dela marginea comit. Bihor. 

Glasul Vostru, glasul nostru. 
Hotărîrile Voastre le primim, .aderând la 

concise ; ' 'ase. 
G?or;ir , ' 7>, preot în Da:*'«vţ, UJOI, ,< 

Cherecheşi;- preot In Veken!. 
* 

Dintre preoţii şi fnroţătorii cari au luni 
parte !a adunarea dit Arad, dar cari nu nu 
fost publicaţi ni se anunţă următorii : 

Ioan Lene.iţa, paroch în Calarea ; V'jpjr 
Maleş, preot Minis; Miron Olariu di, (>!-
Iaca ; I. ROyu- C^mUluşl, Diuiitrie Pupov, i 
Cuvin, George. Cost •d-Sintca; Dini. Bo >c şi 
Tr. Crainic din Nadah; Ioan Popovicî iceot-
Hodiş; Petru Piutea preot-Gvírarc'! 

Für' dintre ţi 'rani an í«wt urniatorl : KMÎ> У-
huţiu, Mihai Motiu, Petru Popa alui lacob, 
E'imitrie Curtean, Mihaiu Pescar, Floria Sas 
tiner, George Blaş, T. Moldo van, George 
Petica alui Demian, George Cosma tiner 
şi S. Galde. 

Viriliştii români din cott. Aradului. 
Afară de comitatele Caraş-Severin şi Hune

doara nici un comitat locuit de români n'are 
aţâţa virilişti români ca şi Aradul. Şi ar pu
tea sa aibă şi mai mulţi, dacă domnii pro
prietari, respective domnii preoţi — a cărora 
contribuţie se pune duplu — ar cere la timp 
să fie luaţi pe lista viriliştilor. In îoc de 
40 de virilişti câţi avem azi, am avea 
90—100. E de tot neeorecta ţinuta de până 
acum, ori poate —a'au nevoe să se arate că 
sunt Români. 

în comitatul Arad sunt 289 virilişti. Cel 
diutâiu e baronul Edelaheim Gyulai Lipót, 
cu dare de 18,399 fl., iar cei din urmă e 
Perl Zsiga cu 203 fi. Virilista români sunt 
următorii : 

Emanuil Puia, econom în Pecica 820 fl. ; 
Ioan Bele, not. pens., Chireluş 672 fl.* ; 
Liviu Tămăşdan, proprietar, Curtici 615 fl ; 
George Sida, proprietar, Arad 534 fl. ; Ioan 
Tripon, econom, Agriş 516 fl. ; George Balta 
în Bocsig 467 fl. ; Ioan Bulboacă, proprietar, 
Curtici 417 fl. ; George Cosma, econom, Mi-
câlaea 383 fl. ; Stefan Novac, jude reg., 
Pecica 367 fl. ; Costantin Tămăşdan, plugar, 
Pecica 357 fl. ; Stefan Rusu, econom, Otlaca 
331 fl. ; Petru Secula, econom, Siria 324 fl. ; 
August Beleş, preot, Şimand 317 fl. ; Cos
tantin Pavloviéi, negustor, Pâncota 301 fl. ; 
Stefan Antonescu, jude reg. pens., Siria 
295 fl. ; Petru Dragoş, econom, Pecica 
277 fl. ; Nicolae Urs, econom, Curtici 274 fl. ; 
George Bogdan, econom, Agriş 269 fl. ; Se
ver Boeşan, proprietar, Curtici 259 fl. ; Marcu 
Pascuţ, prot. gr. cath, Siria 259 fl. ; b'ilip 
Chevereşan, econom, Pecica 258 fl. ; Ioan 
Roşu, econom, Semlac 258 fl. ; George Bu
disán, econom, Cherechi 554 fl. • losïf Vu 
c J ^ e u , preot, Şoiniuş 201 »î. : Ge«;-ge 
. ...i'.'a (Ghiţu), econom, Pecica 248 fl-.;, Iustin 
Du.-;cal. preot, Mieălaca 247 fl. : Georg* Feier i 
B.-lueu 244 fl. ; Nicolae Mara, econom, Otlaca 
240 fl. ; Ioan Cioara, preot. Mieălaca 238 ti. ; 
Stefan Pefrovici, proprietar, B.-Ineu 237 ti. ; 
Pctm Tămăşdan, eeo'iov Pecie* 28-, fl ; 
Stefan Ponta, econom. Pecica 235 fl.; Ioan 
B'rîcş. pieot. Odvoş 23.1 fl., Ekem Ignşnn. , 
econom, Pecica 224 fi., Іаг-ob ВиІЬоиоЛ, j 
econom, Curtici 221 fl. ; D;ivid Ursu, eco- j 
nom, Curtici 220 fl. ; Ioan Codrean a. Floria, 
econom, Şiclău 213 fl. ; ilie Ursu, econom în 
Curtici 213 fl. ; Georgb Popovici. protopop, 
Siria 211 fl. ; Grigőrie Mladin, preot, Curtici 
210 fl. ; Tódor Magos, econom, Covăsiuţ 
209 fl. ; Iancu Mara, econom, Pecica 209 fl. ; 
Ioan Evuţan, preot, Pecica 203 fi. 

Avis, pentru viitor. 

Un nou poet. 
—• Românul e născut poet. 
E veche această zicătoare, pe care cei 

mai mulţi o iau în — glumă. 
Dar' cel-ce a prins glasul doinei ţeranu-

lui român, acela care se desfătează la auzul 
unui cântec ciobănesc, nu poate să nu ex
clame: Românul s'a născut poet! 

Bogăţie de comoară literară cum are Ro
mânul, puţine neamuri pot să dea pe faţă, 
deci, nu de geaba se zice : Românul s'a 
născut poet. 

Mergênd dela opincă în sus, până la coa
tele roase de băncile şcolii, — acelaş neam, 
aceiaşi fire găsim. Care din noi n'a scris 
la vîrsta pubertăţii versuri? 

Toţi am scris, — dar' cu deosebite şanse. 
Pe când doinele şi glumele de spirit ale 

unui flăcău din sat rëmân în gura popo
rului, şi se trec moştenire urmaşilor, ne
potrivirile unui neghiob rëmân de rîsul sa
tului, şi pier de-odată cu el, — 

pe atunci versurile unor tineri cărturari 
năvălesc cuceritoare în lumea cetitorilor, 
ear' ale altora resemnate umplu coşurile 
redacţiilor gazete. 

Cetind Poesiile publicate în volum de dl 
Aurel Ciato, când am ajuns la sfîrşitul vo
lumului 'mi-am zis : Acestea trebuesc cla
sate în categoria întâie. Şi m'am bucurat 
putênd să ajung la această constatare, cu 
atât mai mult, cu cât prea rar vedem la 
noi, la Românii de sub coroana Sf. Stefan, 
apărând câte ceva nou, de valoare literară. 

Starea politică-socială dela noi e prea 
înăbuşitoare, ca seninătatea artistică să 
poată să-'şi deschidă un cer înstelat printre 
norii grei ai suferinţelor în care zac trei 
milioane de Români sub jugul unor ne-
europenisaţi. Şi când aproape toate for
ţele se sleesc în lupta cu ucigaşul neamu
lui tëu, — unde-s clipele de visări'?.. 

Cu toate acestea, dl A. Ciato, deşi abea 
trecut de 20 ani (după-eum o spune în pre
faţă) a fost deja puşcăriaş unguresc, şi to
tuşi a avut clipe, pe cari le redă în lanţul 
ritmului şi al rimei. 

îmi aduc aminte că am cetit prin ziarele 
noastre frumoase poesii naţionale, scrise 
de dl Ciato, dar' dintr'acelea în volum a-
bia una găsesc: „Orfana" (citeşte: Ardea
lul) S'a mărginit cum vëd, să-'şi publice de 
astădată în volum poesiile erotice. 

Fără de aşa ceva de altfel nici nu-'mi pot 
închipui un tinër poet. 

Ca să stau să analizez cu deamënuntul 
ce am găsit eu bun, şi ce neîndestulitor 
în poesiile din volumul dlui Ciato, aş trece 
peste cadrul unei dări de seamă ce vreau 
aci să fac. Mo mulţumesc deci să spun, că 
gingăşia, căldura şi facilitatea expunerii, 
sunt calităţi ale autorului. Drăgălaşul rës-
vrătit, adesese-ori îl găsim, ca şi bunăoară 
în poesia pe care o citez aci drept exem
plu : 

S'a dus de mult copila, 
Şi ee-'i dacă s'a dur? — 

Când vrei să prinzi un flutur, 
El sboară tot mai sus. 

S'a dus demult iubirea-'mi, 
Şi cum ar sta pe loc? 
Şi argintul se topeşte 
De-'l ţii prea mult la foc. 

Perdui de mult speranţa, 
Şi-atâta 'n urmă ce-'i ? 
Аш lacrime destule, 
Se umple locul ei. 

Nu pot să nu më opresc şi asupra unei 
scăderi, pe cari cred că trebue să o pun 
în ve 1ère autorului: In câte-va poesii se 
simt reminiscenţe din Eminescu. 

Părerea mea este, că de maeştri ca Emi
nescu şi Coşbuc numai atunci e permis să 
te apropii priu arta ta, dacă poţi cel puţin 
să-'i egalezi/ 

In întreg volumul sunt numai vre-o patru 
provincialisme, ceea-ce face onoare d-lui 
Ciato, care a trăit şi a scris în Ardeal, şi 
este acesta un merit, cu care foarte puţini 
scriitori dela noi se pot mândri. 

In definitiv, volumul de poesii al dlui A. 
Ciato, este o apariţie literară de întâiul 
rang în anii din urmă la noi. 

De va urma a-'şi pune în versuri sbuciu-
mul sufletului seu, pentru sineşi va fi o 
mângăere, pentru cetitorii sei o plăcere. 

Sever. 

Avansările Românilor în armata 
comună. 

Cu ziua de 1 Ianuarie au fost avansaţi în 
armata comună următorii Români : 

La gradul de sublocotenenţi : 
In infanterie: Domnii Eugen Bănuţiu, (reg. 

nr. 31) Coriolan Meseşanu (reg. nr. 33 îm
părţit la reg. nr. 51), Anastasii! Demian, 
(reg nr. 50), Rudolf Orghidan (г лг. 50). 
Рачси Brânda (reg. nr. 64), Remua Dobo 
(reg. nr. 54), Aurel Sterea Şuluţiu (reg. nr. 
31), Nicolae Musca (reg. nr. 50), Eugen Bo
tezat (reg nr. 95), Sebastian Brânduşa (reg. 
nr. 63), Romulus Carabaş (reg cr. 43), Iuliu 
Moblovan reg. nr. 63), Aurel Stoica (reg nr. 
63), Mihail Popa (reg. nr. 66), Clemente 
Martinu (reg. nr. 98), Ioan Cerna (reg. nr. 
68), Ludovic Brabeţ (reg. nr. 75), Ioan La
ban (reg. nr. 52), Maximilian Ciolei (reg. nr. 
12), Paul Simon (reg. nr. 78), Aurel Veţan 
(reg. nr. 62), Iosif Matei (reg. nr. 36) ! 

In cavalerie : Dnii Maximilian Brabeţ (reg. 
de uiani 11), Valérián Barou de Capri (reg. 
de hus. iir. 7), Ioan cav. de Grigorcea (reg. 
de drag nr. 9). 

In artileria de câmp : Dnii Ioan Vas (reg. 
nr. 10), Rudolf Florian (reg. nr. 1), Augus
tin Foren tiu (reg nr. 19). 

La Iren : luliu Perina (reg. nr. 1), Prtru 
Petric (reg. nr. 3). Stefan Lusa (reg. nr. 2). 

La gradul de sublocotenenţi locţiitori : 
In infanterie: Dnii Constantiu Căciulă 

(reg. nr. 43), Ioan Pricu (reg. nr. 50), Va-
sile cav. de Grecul (reg. nr. 41), Ioan Ge-
tie (reg. nr. 51), Victor Onişor (reg nr. 31), 
George Mäceliariu (reg. nr. 82), August 
Străiţariu (reg. nr. 31), Ioan Miclea (reg nr. 
83), Ioan Urzicean (reg. nr. 2), Ioan Coţofan 
reg. nr. 63), Elie Brana (reg nr. 31), Victor 
Ripa alias Ripe^cu (reg. nr. 63), Alexandre. 
Murés.-'r.u (reg. ur. 43;. iojui Srobm (reg nr. 
hl), r : :m : i P o e z e a (reg. nr. 2ij , Vi<:tor ; U \ • 
tep. (»"f» nr. -UJJ, Ioan Cibuloa (reg. ur. OB), 
Nicolai) Iwiţ i i i (reg nr. (58), Eugen Prellt 
(reg nr. 41), lo.-.:f Paean (reg nr. !.7), Iv.as 
Mareei (reg. m. I). 

Li frUkrui de camp: i) aü ;< \<хчіі !.>"dau 
(reg. ur. 2), i j iorge .«.viui-oii— (reg. p 
lUStif! M'.!••>!! • r e g . Ui'. 26), :j» \ ali'i Í 

/«* grv. -hd de cali'i* ш r'-semi : "•> '• 
In и-і'лііІ';гк : Eugen Fodor (reg -u\ 46), St*=-1 

l'.iu Pe'rüä (reg. nr. 34), Milrti Magieruşr.n 
vreg. c<r 3 1 ) . Rcniuluí Pop (reg. n; Ol :, Maxi 

milian Cantor (reg. nr. 3;, Rudolf Bcabtsţ 
(reg. nr. 64), Aurelian Halip, (reg. nr. 41), 
Ioan Giurgiu (reg. nr. 51), Teodor Brebera 
(reg. nr. 4), Victor Muntean (reg. nr. 63), 
Modest Sbiera (reg. nr. 41), George Morar 
(re,:, nr. 63), Cornel Papp (reg. nr 31), Iu
liu Fodor (reg. nr. 12), Adreiu Mesaroş (reg. 
nr. 32), şi Leontin Puşcariu (bat. vên. nr 
28) ; 

In cavalerie : D-nii Severin cav. de Zota 
(ieg. drag. nr. 9) şi Eugen Scripan (reg. nr. 
de drag nr. 4). 

în artileria de câmp : Paul Bude (reg. 
1), şi Virgil Cioban (reg. nr. 7), 

în artileria de cetate : D-nii Adrian Achiciu 
(reg. ur. 4), şi Pompeiu Dragosiu (reg. nr. 
6). In fine la trupa sawCorn<?l Giogi-
an (reg. ur. 1). 

Mulţumită publioä. 

Rugăm pe toţi acei »-\a!v. 
stimaţi Domni amici şi cu o 1 ••• 
cuţi, cari din incidentul tr eforii 
la cele eterne a mult iubitului 
nostru fiu Teodor, paroch gr.-
ort. român în Curtici, 'şi-au 
adus aminte de noi, să pri
mească pe aceasta cale sin
cera noastră mulţumire pen
tru mângâierea ce ni-au oferit 
în zilele durerii. 

Beiuş la 22 Dec. 1797. 

Ioan şi Eva Pinteni 
înveţator. 
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sale. P r i a această mărturisire dată 
înveţăturei sale, el a rescumparat 
omenirea din ori ce robie. A chemat 
toata lumea. I-a încurajat să moara 
ca şi densul pentru adevér , căci el 
da libertatea şi era însu'si suprema 
şi peri ra l ibertate. 

Obiceiuri de Crăciun. 
La Români. 

Românii păzindu-şi religiunea sau legea, 
şi-au păstrat ai datinele strămoşeşti. Biserica 
noastră are un mare numër de serbători, care 
sunt însemnate la popor prin oare-care 
obieiuri vechi, păstrate din neam în neam, 
începând dela cele mai îndepărtate vremuri. 
Intre astfel de serbători cade şi Crăciunul 
sau Naşterea Domnului. 

Crăciunul aduce cu sine acele închipuiri, 
care ne înfăţişează naşterea lui I. Christos. 
Ieslea uude a stat el. steaua, care îl vestea 
Magilor dela resarit, plecarea acestora spre 
apus şi cercetările lor pentru a afla locul 
unde s'a născut, în mezul nopţii, Mântuito
rul lumei : sunt cântate şi preamărite. Un 
băiat poartă în vîrful unei lănci steaua co
lorată şi în mulţime de colţuri. Magii îi 
urmează îu haine resăritene, însoţite de- sol
daţi romani, ţinând lancea în mâna dreaptă. 
Astfel umblă pe stradele oraşului sau ale 
satului, mergând din poartă în poartă, din 
uşa în uşă, din casa în casă, cântând şi 
lăudând în versuri naşterea lui Christos. 
Ceata aceasta îu unele părţi se numeşte 
Irozi, ear în altele Vitleem. 

Cântările care s'a obicinuit a le cânta 
cu acest prilegiu se numesc colinde. 

Colindele sunt o moştenire remasă dela 
străbunii noştri Romani. Rândul lor vine în 
ajunul Crăciunului până la anul nou. Atunci 
se aud sub toate formele ce. a ştiut a le da 
închipuirea poporului, în al căruia sen s'au 
păstrat mii de ani neatinse de dintele vre-

• mi' 
irod, 7 c? trupele lor încep cu o cân

ţi' prin cïïre Magii arată ţelul călătoriei 
lo.. Se recomandă pe rând lui Irod, care 
Ii cercetează cine sunt. El încă este între
bat cine este ? La aceasta Irod se face foc 
de mânie scoate sabia şi respunde : 

Eu sunt Irod împërat 
Care pe cal a ncălecat 
Şi pămentul a tremurat. 

La sfîrşit Irod se înduplecă a merge şi 
el să se închine pruncului — Dumnezeu, şi 
intonează cu toţii o cântare de laude. 

Colindele sunt acele cântece care s'au 
cântat şi în Roma pela fereştrile senatori
lor şi patriciilor (boierilor.) Astăzi noi le 
avem amestecate cu idei creştineşti. Unele 

din aceste colinde sunt adevërate balade, 
care tractează vremea coîonisărei Daciei, 
năvălirile barbarilor, ridicarea şi trecerea 
legiunilor sub Aurelian împërat. 

Unele colinde se sfîrşesc cu : florile dalbe, 
sinţcmentul primăverii, altele cu Ler sau 
Aurrl doamnf, aducându-ne aminte de îm-
pëiatul Aurelian. 

obiceiuri străine. 
Toate popoarele creştine serbează Crăciu

nul ; în zilele acestea, uită grijile vieţii zil
nice, grijile politice. 

Pomul încărcat de lumînărele aprinse, 
de cofeturi şi de jucării, este bucuria co
piilor în Paris, în Londra, pe malurile Spre-
ei şi ale frumoasei Dunări albastre. Pretu
tindeni bisericile se umplu cu credincioşi, 
cari ascultă cu evlavie imnurile triumfătoare 
de veselie şi de iubire. 

Crăciunul are o fizionomie osebită în di
ferite teri. 

* 
In Alsacia, în ajunul nopţii consacrate 

cultului lui Isus, Christ Kindlein (copilul 
Hristos), vine, sub trăsurile unei femei în-
podobică cu vestminte scumpe, cu o aureolă 
de flăcări pe cap, s'aducă copiilor o copae 
cu neaşteptate daruri. După femeia asta 
vine un drac cu manile înlănţuite, care 
ameninţă pe toţi cari nu vor fi cu minte. 
Lupta asta, în care geniul binelui birue tot-
dauna pe geniul rëului, se isprăveşte cu 
un ospeţ voios. 

* 

In Engluera serbarea aceasta este popu
lară şi ţine o septămână. 

Toate casele sunt decorate cu crăci de 
brazi: pe toate mesele este găsea friptă şi 
plum-puddingul, încadrate între copăcei mi
titei de ;ari atârnă luminări colorate. Copiii 
sunt împeraţii şi tiranii zilei Crăciunului ; 
ei tärbäcesc toate, este numai o bătaie ne
întreruptă cu flori şi cu portocale. 

Subt mislotoe (adecă pe după brazi de 
crăciun) un tinër fură o sărutare unei fete, 
se hotăreşte o logodnă, se incepe un amor. 

Familia şade la gura sobii şi ascultă po
veştile bëtrânului. 

A doua zi de Crăciun slugile au voe să 
se ducă să petreacă. 

Toată lumea se veseleşte atunci. 
Şi sëracilor li-se pun mqse unde li-se dă 

de mâncare gâscă friptă si plum-pudding. 
Teatrele gem de lume : se joacă numai 

pantomime şi feerii. 
* 

In Germania prăvăliile, luminate cu elec
tricitate, gem de muşterii, de şi nu sunt 
încălzite de fel. 

Acolo te ai crede că te afli într'o pădure 
de brazi. 

Bradu e un lux ; el înpodobeşte însă, fără 

deosebire, casa săracului şi casa bogatului 
în noaptea asta de Crăciun, pe care au cân-
tat'o aşa de bine poeţii germani şi mai cu 
seamă H. Heine. 

Bâlciul de Crăciun oferă priveliştea cea 
mai frumoasă şi plinii de viaţă; toţi alear
gă acolo ca să cumpere turtă dulce, jucării 
caraghioase şi alte lucruri. 

In familie se petrece minunat se mănân
că mai puţin rostbraten şi mai multe zahari
cale. 

Toate regimentele armatei prusiane îşi 
au brazii lor: garnizona din Potsdam este 
mai favorizată. 

Teatrele în Germania sunt închise în 
timpul Crăciunului: se petrece numai în 
familie. 

Fantasii de Crăciun. La Crăciun copiii 
obicîhuesc să-'şi pună un pantof în sobă, 
pentru ca micu Christos sau moş Crăciun 
să le dea daruri. (Acest obiceiu nu există 
la Români). 

La Crăciun copiii cântă în cor : 
— Trăiască Crăciunul! Ne-am găsit azi 

dimineaţă pantofii plini cu daruri. Mai toată 
noaptea am dormit numai cu un ochiu, 
pentru-ca cu celalalt ochiu să vedem pe 
moş Crăciun când va veni pe coşul sobei 
ca să ni-le pue în pantofi. Bëtrânu şiret 
ştie însă când dormim noi şi atunci vine ca 
sä ne aducă darurile. Am fi vrut să-'l ve
dem, cu barba lui albă. Ce daruri fru
moase ! ce cărţi ! ce jucării ! ce puşti ! 
ce soldaţi! Trăiască Crăciunul! De seară 
altă plăcere. In salon bradul Crăciunului 
ne aşteaptă cu crăcile încărcate cu da
ruri, cu panglici, cu luminări frumoase... 
şi pe urmă o să jucăm şi o să mâncăm 
castane ! Trăiască Crăciunul ! 

* 

— Corul cerşetorilor. Trăiască Crăciunul ! 
La Crăciun suntem mai liberi să umblăm 
pe strade. Copiii ne dăruesc mai bucuros 
bani şi jucării. Omenirea pare mai gene
roasă la Crăciun. Serbarea lui Christos, 
care s'a născut într'o iesle, între un bou şi 
un măgar, este serbătoarea săracilor. Viaţa 
este mai dulce acum pentru noi. Fuga tim
pului face pe om atunci mai bun. Copiii bo
gatului capătă atâtea jucării la Crăciun, 
încât une-ori dau şi copiilor săraci. La 
Crăciun societăţile de binefacere ne îm
bracă, ne dau lemne, şi mâncare, şi parale. 

Lemnul din sobă. Trăiască Crăciunul ! 
Azi petrec şi eu mai bine. 'Mi-ar plăcea 
mai bine să fiu copac mare în pădure şi 
s'aud cum vîjie vântul prin crăcile mele şi 
cum cântă paserile dimineaţa în frunzişul 
meu. Crăciunul më mângâie că sunt numa 
un lemn de ars în sobă. 

Un ajun de Crăciun. 
(Povestire). 

Inainte de aceasta cu multă vreme trăia 
într'un sat de sub „Podgoria Aradului" o 
famile săracă dar' cinstită. Pânea de toate 
zilele 'şi-o câştiga din lucrul manilor, căci 
venitul ce-'l avea din câteva fâşii de pă
mânt, nu era destul pe seama căsii, de 
unde se mai plătească şi atâta amar de 
dare, — apoi datorii ce remaseră dela fle-
iertaţii bëtrâni; erau deci siliţi cu mic cu 
mare să-'şi câştige traiul cu grea sudoare. 

Lucrau cu toţii, dar par'că un blăstăm era 
pus asupra casei lor, căci nu mai păşiau 
înainte ; nu puteau adaogă nimica avere : 
nu puteau pune banii doi peste doi, ear 
dacă să şi întâmpla aceasta câte odată, 
nenorocirea era Ia uşă şi le împrăştia şi 
puţinul ce au agonisit. 

Suferinţa îşi aşezase bine cuibul, ear' 
nenorocirea 'şi-a netezit vatra, să-'i cadă 
mai bine şederea. 

- . 4 aţ i i 

— Mamă 'mi-e frig 1 De ce nu încălzeşti 
in casă? — zise unul dintre copilaşiifami mai 
liei nenorocite, alipindu-se la peptul mai de
niei sale, ca să mai scape de răceala c( 
îi cuprinse întregul corp. 

Mama nu rëspunse nimic, căci un з и 8 Р ш
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amar ce-'i eşl din piept şi lacrimile ce o 
năpădiseră îi opri rëspunsul. Strinse mai P ^ r " 
tare băiatul la peptul ei şi numai într'un ^ a r i 

târziu zise ; face mama numai decât să fie ' 'ea 
cald în casă, numai taci... 

Eama era aspră, gerul cumplit. Criveţul 
sufla cu o putere înspăimântătoare, încât 
pătrundea şi prin cele mai mici crepături. 
Căpriorii casei se mişcau de atâta sgudui-
tură, ear' fereştrile ţivleau, dând sunete ca 
de o musică infernală, la ce mai venia şi 
urletul ce făcea viscolul prin hornul căsii, 
ce sta să se prăbuşască în fiecare clipă. 

Capul casei — tata — era dus la un să
tean, căruia îi lucrase ceva, şi dela care 
aştepta să-'i dee plata pentru lucru. Dar' 
bogatul avea nărav de bogat, nepăsător şi 
fără durere de suferinţa sërmanului, şi pe 
lăngă aceia şi sgârcit. 

Badea George a tot aşteptat la uşa bo
gatului, dar' înzadar, căci bogatul 'şi-a fă
cut treaba încoace şi încolo, până ce badea 
George perzându-şi răbdarea, a plecat spre 
casă. 

Era spre seară. Mergând spre casă, tre
buia să treacă de-a curmezişul un câmpşor 
ce era in partea satului unde locuia. 

Muncit, D-zeu ştie de ce gânduri, nu ob
servase, că în faţă îi venia cineva şi nu
mai când era foarte aproape se trezi că e 
faţă în faţă cu un lup năsdravon, care îi 
sări drept la pept. Omul nostru sbegnit de 
rele şi de nëcasurt nu-'şi perdu sângele 

— Mamă! Mamă ah! ce bine-'i aici! ii 
striga copiluL Şi sărută şi el pe copii, ş'ar 
vrea să le povestească istoria păpuşilor de 
la fereşte. Cine sunteţi voi, fetiţelor? în
treabă el rîzând şi iubindu-le deja. 

Asta e pomul de Crăciun al lui Isus. 
La Isus acasă, în ziua aceea, este totde

auna un pom de Crăciun pentru copiii cari 
n'au pomul lor... 

Şi află că toţi băeţii şi toate fetiţele as
tea sunt copii ca şi dtnsul, unii morţi de 
frig, alţii de foame lângă ţîţa secată a ma
mei lor, şi aşa mai departe. Toţi sunt aici 
acum, toţi îngeraşi, toţi acasă Ia Isus, şi 
El însuşi în mijlocul lor, întinzând manile 
fi binecuvântându-i, pe dînşii şi pe sërnia-
îele lor matr.e... 

Si mamele acestor copii sunt aci, de o 
>arte şi plâng, fiecare 'şi recunoaşte băiatul 
iau fetiţa şi copiii sboară la ele, le îrabră-
işază, le şterg lacrimile eu mânuşiţele lor 
i le roagă să nu mai plângă, căci 'li-e aşa 
!e bine acolo... 

Ear' dimineaţa în curte, portarul a ga
lt cadavrul copilaşului îngheţat după stau
en ul de lemne. Şi mă-sa a fost găsită. 

Ea murise înaintea lui ; amândoi s'au î -
..Init în ceruri, în Casa Domnului.. 

Colinda Crăciunului. 
Cerul de stele 'nflorit 
Este azi împodobit. 
Intre care se arată 
Steaua de mult aşteptată, 
Steaua care ne arată, 
Că Isus se naşte 'n iesle. 
In iesle dobitoceşti 
In cântece îngereşti, 
Din Fecioară preacurată, 
De îngeri încungiurată; 
Şi noi ca să îl vedem 
Neam dus pân' la Vifleem 
După steaua cari ne-a spus, 
Că se naşte azi Isus. 
Ş'am vëzut cum se coboară 
îngeri cu cereşti odoară, 
Dela Tatăl cel ceresc 
In sălaş dobitocesc. 
Unde-a fost minune mare, 
Că s'a născut un crai tare, 
Crai tare nebiruit, 
De proroci vechi prorocit. 

Păstorii au auzit, 
Turmele le-au părăsit 
'Şi-au venit de s'o 'nchinat 
Pruncului sfînt înfăşat, 
Pruncului sfânt şi frumos, 
Mesiei cap luminos. 
Şi noi toţi acu venim, 
Naşterea de v'o vestim, 
V'o vestim cu bucurie, 
Domnul cu noi toţi să fie. 

Altă colindă. 
Asta-i seara, seara mare, 
Seara mare-a lui Crăciun. 
Noi umblăm sa colindăm 
Pe-astă vreme 'ntunecoasă 
Pe poteaca lunecoasă. 
Voi patru colindători, 
Vë alegeţi dar' din voi, 
Doi din voi mai tinerei 
Treceţi mergeţi la grădină, 
La grădina raiului, 

Rupeţi fir 
De calofir 

Şi stâlpi de busuioc 
Ş'apoi mergeţi la fântână, 
La isvorul lui Iordan, 

Muiaţi fir 
De calofir 
Şi stâlpi de busuioc. 

Ş'apoi mergeţi colindând, 
Doi pe urmă botezând, 

Stropiţi casa 
Stropiţi masa, 
Stropiţi feţi 
De coconi creţi. 

Coconi creţi s'or pomeni 
Şi frumos ne-or dărui 
Cu daruri dela părinţi, 
Cu-un colac de grâu curat, 
Cu vin roşu strecurat 
Şi aşa până 'n vecie, 
Mila Domnului cu noi să fie! 

(Comunicate de George Georgiu, plugar în 
comuna Berlişte.) 
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rece, ci cu iuţimea fulgerului scoase un I 
cuţit din şerparul ce-'l purta pe lângă sine, j 
şi tot aşa de iute 11 împlântă în burta lu- j 
pului, care se prăvăli răcnind şi roşind 
neaua din giur cu sângele seu. 

Numai acum simţi badea George perico
lul ce-'l ameninţă, numai acum vëzu, că 
moartea ï-а fost lângă cap şi totuşi aşa 
de uşor a scăpat; mulţumi deci lui D-zeu 
şi plecă spre casă, care abia era la vre-o 
câţiva paşi. 

Dar' 'i-se părea — nu ştiu cum — calea 
prea grea. Picioarele nu vreau să-"l ser
vească ca de altădată şi numai după multă 
trudă putu să ajungă acasă între ai sei. 

Ajungênd aei, oftă lung şi voia să le 
spună istoria, dar' soţia sa Sofia, încreme
nită îl întrebă, că ce a făcut şi de unde 
atâta sânge? Badea George numai acum 
simţi, că umërul stîng e sfîşiat şi că tot e 
cruntat de sânge; dar' frigul l'a făcut să 
nu simţească. Acum după-ce a voit să se 
spele îl apucară nişte dureri înfiorătoare, şi 
căzu bolnav. 

Omul nostru trebui să remână la pat 
multă vreme, căci rana se vindeca încet. 

Se apropia Crăciunul şi el tot la pat. 
Pânea era pe sfTrşite, lemnele de aseme

nea, şi iarna tot mai grozavă. In casă era 
frig şi asta făcea pe bietul Vasilică, să se 
plângă mamei sale. 

Odată când băiatul voia să mai întrebe 
ceva, mă-sa îi puse mâna la gură, căci un 
oftat lung se auzi şi apoi o voce slabă ceru 
apă să bea. Era vocea lui badea George 
care în timpul din urmă slăbise foarte tare 
prin perderea sângelui, şi abia acum în
cepu a se trezi din somnul ce-'l cuprinse. 

Băeţii cu lacrimi In ochi, priveau aci la 
tata lor, pe care nu îl auziseră de mult 
vorbind, aci la mama lor, care plângea şi 
ea. 

Atunci întră repede pe uşă Ioan, băiatul 
cel mai mare şi de jumëtate fricos, deju-
raőtate voios zise : Vine baba ! vine baba ! 

Toţi priviră în partea uşei, chiar şi badea 
George se ridică puţin se vadă, căci i-se 
părea cu neputinţă aşa ceva. Atunci întră 
în casă o babă căruntă ca neua, gârbovă de 
mulţimea anilor şi sblrcită de urma suferinţe
lor. Era baba Ileana, baba lui George după 
tată, care zăcea bolnavă de paralisie de un şir 
lung de ani. Nu putea nici vorbi nici umbla 
Alţii o hrăneau, alţii o purtau de ici-colo. 
'îşi văzu murind feciorul şi nora, dar nu 
potu să se vaite, căci limba Ii era legată, 
nu potu să plângă, căci lacrămile erau se
cate. Acum, ne mai vëzênd pe George de 
mult, o putere misterioasă îi redete simţi
rea şi o făcu să meargă să vadă pe ai sei. 

Intrând in casă, ea privia împrejuru-i cu 
ochi rătăciţi, ca-şi când ar fl fost străină şi 
apoi un plâns înecat o podidi. Plângea de 

i-se rupea mimaşi cu ea plângeau toţi din 
casă, până ce zisă George să tacă, pentru-
că îi face rëu plânsul. Abia încetase cu 
plânsul şi apoi zise : .Scumpii mei, multe 
rele au dat peste casa noastră, mult amar 
a trebuit se înghiţim şi tot nu se gata. Pe 
mine m'a ţinut atâta vreme legată la limbă 
şi prinsă de pat, 'iar acum te vëd pe tine 
în rëu. Bag-seama, Dumnezeu m'a ţinut, 
suferind până la bătrâneţe, ca să ve vëd 
şi pre voi tot în năcaz." 

„Lasă, babă, — zise Sofia, — bine că ţi-e 
mai bine şi dtale, da-o Dzeu sä se scoale 
şi George.* 

„Mai ştiu eu ? ! Poate ara rëmas pe lume, 
să vë spun şi vouă, că un blăstăm groasnic 
este deasupra neamului şi a eăşii noastre. 
Mi greu să spun, că-i lungă vorba şi eu 
sunt slabă şi bătrână.* 

Aci baba se opri, tăcu câtva, mai suspină, 
şi-şi şterse ochii de lacrămi, apoi începu so 
povestească următoarele : 

«Demult, demult, încă pe când era moşu 
Stoia tiner, într'o vreme de „resmeîiţă* el 
era dus, ca cocies în chirie — cu trăsura 
lui, — că avea doi cai că doi mei, nu In-
zădar era „nemes". Odată, pe când se în
torcea acasă dela chirie, printr'o pădure, a 
ajuns trei oameni şi două mueri. Un om abia 
ducea pe spate o ladă, iar ceialalţi alte 
lucruri mai uşoare. Vëzênd pe moşul cu 
trăsura, unul să rugă să i ducă şi pe ei, 
iar altul zise, că barem pe bătrân — că 
era şi un om bătrân cu ei — şi lucrurile 
mai grele să le ducă, până unde li-se des-
parţeşte calea. Bine, — zise moşul Stoia, 
şi sui pe bătrân şi nişte lăzi, apoi se tot 
duseră, Dumnezeu ştie câtă vreme, până 
ee au ajuns la o apă mare, pe care aveau 
sa-o treacă. Din intîmplare, sau eu \oiu 
ciiîu ştie, — moşul Stoia a scăpat !.k»iul 
din mână, şi a stat în loc, să se coboară 
după el, dar bătrânul cel cu lăzile să cobori 
mai iute. Atunci moşul Stoia, cu voiu sau 
fără voie, numai el ştie, a atins caii cu 
frânele, iar aceştia, ca-şi când ar fl burat, 
Săriră în apă, şi înotarft pâeft de - ggátaltS-
parte, lăsând dincolo pe bătrân strigând şi 
jeliduse. 

„Ce groază Га lovit pe moşul, vezêndu-1 
în genunchi şi auzindul blasteirând : Să n'ai 
folos de banii mei . . , Moşul tocmai voia să 
meargă în derept după el, dar auzind vorba 
de bani, crezu că în lăzi sunt bani, şi diavolu 
nu '1-a lăsat să'ntoarcă. Atunci auzi pe bă
trân de nou : Mëi omule ! Nu'ţi ajute Dzeu 
la nimica pe lumea asta. Ori ce-i lucra, să 
n'ai spori şi tot să lucri şi să n'ai nimic 
nici tu nici neam de neamul teu. Afurisas-
că-te Dzeu ! Si pe tine şi pe pruncii prun
cilor tei, cât vor şedea în moşie făcută cu 
banii mei. N'ai ajunge acasă în pace, nici 
să nu ştii ce face cu banii. 

Moşul merge cătră casă ca vai de capul 
sëu, năcăjit că a vëzut pe bietul bëtràn 
„văitându-se, dar' bucurându-se în inimă că 
„va avea bani destui şi nu va trebui să mai 
„bată cu trăsura celea drumuri. Ajungând 
„acasă pe înserate, a dus el singur lăzile 
„în casă, apoi a spus babei Ioana Intêmpla 
„rea, ear' baba pe când era să moară ne-a 
„Bpus-o şi noué ear' eu vi-o spun voue, să 
„ştiţi că pedeapsa lui Dzeu s'a coborît 
„asupra noastră...'' Apoi urmă tăceVe. Nime 
nu cutexa să înceapă vorba, groaza se ve
dea întipărită pe feţele lor supte şi nici 
unuia nu-i venia vorba să o spună. 

Intr'un târziu baba începu: „Să ştiţi că 
.nici moşul Stoia n'a rëmas nepedepsit, 
„căci i s'a turburat mintea, şi tot numai 
„bani vedea, şi spunea rîiênd cu hohot cura 
„Га afurisit bătrânul, şi la urmă a murit. 
„Tata încă dela o vreme nu mai prindea să 
„lucre nimic, ci umbla de ici colea, ba dela 
„o vreme numai calare umbla şi alerga de 
„prăpădea caii, оЫат şi in biserica din M.. 
„a întrat calare, la atâta minte a ajuns, 
şi la urmă şi el muri, pomenind de bëtrâ-
„nul cu banii. Tatăl nostru ştiţi, că a mu-
„rit de inima cea rea (aplopexie) şi de aceia 
„voi muri şi eu. Dzeu m'a ţinut să vë spun 
„de unde vine atâta rëu pe casa asta, care 
„a fost cumpărată pe banii altuia şi din 
„cari bani poate şi asi se vor afla îngiu 
„păţi în pivniţa de sub caia." 

Urrneasă eară o tăcere, apoi din nou con
tinuă baba, dar' întrun glas mai slab şi obi-
dos, zicêndu-le; să ve feriţi de a folosi 
truda şi sudoarea altuia, că amara pedeapsă 
va veni, că Dzeu uu pedepseşte dintr'o 
dată, ci pedeapsa serrage din neam în neam 
până la a 5 spiţă. Zise, că <>i sunt cei din 
urmă eu freumêntul pedepsei, să se roage 
lui Dseu sa îi scape df <км ...... 

Pe când baba ţinea la .uoralii in casa, 
afară se auaiau paşi -şi vorbe, apoi o bă
tătură ia fereastră şi ші glas de afară în
trebă : .,Ertat-o-fl, să colindăm ? — Cei din 
casă se întrebau din ochi, că ce să respundă, 
ear' nevasta lui badeai George şopti : n'a-
vem nimic să Ie dăm, nici bani nici altceva. 
Baba galbină ca ceara suprinsă de vorbele 
Sofiei — зе ridică сь trăsnită, şi duse 
mâna ia frunte apoi rëspunse : am cu, să co
linde, cu aşa j i lăsat Ddeu, să fie la Stul 
Crăciun. 

Atunci baba plecă încet u; uit, dulie, 
ear' colindătorii începură: 

Ce sară-i asta sară ? 
Domnului Dome,« ! 
Asta-i sara lui ^-un, 
Mâne-i ziua lui Crăciun, 
Domnului Doamne! 
Lui Crăciun celui bătrân 
Să ne aducă veselie, 

Când doarme pădurea. 
Când doarme pădurea, 
Când toate-s pustii, 
Nădejdile 'n suflet 
Atâta-s de vii, — 
Vëd plaiuri alese 
Cu holde şi fên, 
Pe cari îşi bat coasa 
Flăcăi de Român; 
Vëd mândre biserici 
Şi colo pe drum, 
Vëd turme bogate 
Prin neguri de fum. 
O vëd pe mătuşa 
Cu pumnul la pept 
Il vëd pe Lisandru 
Cel drag şi deştept, 
C'ascultă la vatră 
Ce parcă-'i de caş — 
Povestea ce-'i spune 
Bëtrânul uncheaş. 
Aşa-'mi spunea tata 
Să fie iertat. — 

Că n'aveau nici drepturi 
Nici limbă nici sat. 
Le lua bucăţica 
Şi ultimul bob, 
Românul pe atuncea 
La — ei — era rob, 
Dar' iute, de-odată 
Din codrii cărunţi, 
Eşit-a un lancu 
Ca cel dintre munţi, 
Urcat pe-o colină 
Din corn a sunat, 
Toţi brazii din codri 
La luptă-a chemat. 
Tot fagul, tot pinul 
Şi fie ce brad — 
A dat pentru oaste 
Un straşnic soldat. 
Şi-apoi spunea tata 
C a fost un măcel — 
Puţini de pe-atuncea 
Scăpat-a din el. 
Ardealu-'i Lisandre 
Cu sânge îngrăşat, 
Aşa-'mi spunea tata 

Să fie iertat. 

Dar' sfinto biserici 

Zidite pe plai, 

Schimbat-a amarul 

In gură de rai ; 

Uitat-a Românul 

De chin şi de val, 

Şi azi vezi Lisandre 

Ardealu-'i Ardeal. 

Dar' n'aveau nici drepturi 

Nici limbă nici sat, 

Aşa-'mi spunea tata 

Fie iertat. 

Când doarme pădurea 

Şi apele tac, 

îmi cerne prin minte 

Semtnţa de mac. 

Rim. 

Domnului Doamne ! 
Şi la gazda bucurie 

Destul, strigă baba, care acum se re'n-
toarse şi care părea că are o putere ca şi 
când n'ar fi fost bătrână, apoi aruncă colin
dătorilor un taler de argint. Aceştia mul
ţam iru şi poftiră : că 

Naşterea lui Cristos 
Să le fie de folos. 

Când remaseră singuri, baba arătă la m 
sei un seculeţi plin cu bani, puşi de pe 
vremea când era sănătoasă şi câştigat cu 
sudoarea ei, că purta mic negoţ cu sar o 
şi cu peşte, cura era din bătrâni, şi 
acesta îi aducea frumoşi bani. „Dacii 
n'ani avut noroc de ei să-i folosesc fiind 
bolnavă, zise baba iatăi aici, fie ai voştri. Aco-
periţi-ѵё năcazurile cât puteţi şi Ddeu e bnu , 
va ajuta. Bine că sunt ear' sănătoas" 

Atunci se auzi uu su not de clopot.. 
gea clopotul la biserica din sat dau, i 
că s'a început .ziua naşterei" şi ehei' 
credincioşi la rugăciune. Toţi îşi ; 
c u c e şi so rugau, ca să-i apere Dzeu do 
rëu. Următorii acelei familii poate că şi 
azi trixesc....... 

Petru Vancu. 

Bibliografie. 

A eşit de sub tipar! „Gramatica Română 
pentru înveţămerdul secundar de Ioan Petrán, 
profesor. Partea II. Sintaxa. Arad. Editura 
autorului. Preţul 60 cr. se poate căpăta şi 
al administraţia „Tribuna Poporului." 

* 

A apărut şi se află de vânzare la admi-
nistraţiunea foii noastre „Abecedar ilustrat'" 
compus pe basa principiilor pedagogice mo
derne de înveţătorii ; Iosif Mddovan, Ni» 
Ştefu. Iuliu Qrofşore-un, Nie. Boscahi şi Pe
tru Vancu. Preţul unui exemplar 20 o. 
cumpër&torii capătă rabatul cuvenit. 

„Liturgia Sfântului 1 Irist»^. as'4 

culeasă, aleasă şi întocmiţi/ ^е basa^lnc-
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt de 
Ntndae inveţător în Arad. Proţu: 
unui exemplar 2 coroane. Se po».ic ». 
manda dela autorul şi administraţiune:» t'o . 
noastre 

Din „Biblioteca Noastră" de sub direc
ţiunea dlui Enea Hodoş in Caransebeş a apă
rut Nr. G „Dela Sate" piesă poporală în 4 
acte, în dialect bănăţande N. Macovişteanu. 
Piesa e scrisă pentru societăţi de diletanţi 
şi pentru cei-ce se ocupă cu studiul graiului 
bănăţenesc. 

„Biblioteca Noastră 1 ' apare în fie care 
lună. Un numër 14 cr., o serie de 5 numere 
70 cr. ; 10 numere 1 fl. 40 cr. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
5. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Ianeu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese", (sub presă). — Nr. 
6. N. Macovişteanu, „Dela Sate", piesă tea
trală. — Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !" 
comedie tr. 

* 

Poesii de Aurel dato. Un elegant, volum 
de peste 100 pagini, cuprinzênd 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. Preţul: pentru Austro-
Ungaria 1 fl, pentru România 2 lei 50 bani. 

* 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I.« Cuventări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul II. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
„Istoria Bisericească de Sozomen" trad 

în româneşte de 1. P. S. Iosif Gheorghian, 
Metropolit Primat al României. Bucureşti. 
Tipografia „Cărţilor bisericeşti". 1897. 
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Din istoria milenară. 
O carte ungurească. — Ce zice cartea ? 
— Sunt mai buni stăpânii de astăzi ? - -

Suntem noi rebeli í 

S'au pus în tovorăşie cei mai invi
taţi istorici ai maghiarilor să scrie pe 
anul milenar istoria milenara a Ma
ghiarilor. 

Bani Ii s'a pus la disposiţie în bel
şug şi aşa cu puteri unite, fie-care 
scriind veacul pe care mai bine '1 cu
noaşte, au început publicarea celei 
mai frumoasă şi preţioasa carte ma
ghiară, care intr 'adevér le face cinste. 

Planul e făcut pe zece tomuri, din 
eari până acum au apărut ciuci, cu cari 
au ajuns până la catastrofa dela Mo
hács la anul 1526, când Turcii sub
jugară Ungaria. 

Istoria e oglinda trecutului. Aceasta 
istorie ne zugrăveşte nişte uimitoare 
trăsături a caracterului maghiar şi a 
nenorocirilor produse de acel caracter 
peste ţară. 

Nu de zeflemea fac reproducerea, 
ci de înveţăturâ, pentru cei de astăzi, 
cari asemine stau \n pragul unei ca
tastrofe. 

Tomul al patrelea e scris de Fraknói 
Vilmos. La pagina 515 a acelui tom 
Fraknói scrie aşa : 

.Idegen diplomaták, kik a mohácsi vész előtt 
a mag}. kir. udvarnál megfordultak, az 
ország állapotáról sötét képeket festenek. 
— így például Massaro velenczei titkár 
1523- mzéa irt jelentésében ezeket mondja : 
a A magjarok a világ leggonoszabb íajzata, 
*»4ş m^.dk. svem becsülnek és nem szeret
ne* . . . a közvagyont prédálják . . . büszk« 
és gog№ embert k, kik engedelmeskedni nem 
akarnak, kormányozni visgy igazgatni nem 
tudnak, de taná-'sot mástól elfogadni vona
kodnak ; keveset dolgoznak ; az urak és ne
mesek mindig viszálykodnak, csellel és ár
mánnyal működnek. Hogy mindent összefog
laljak, л magyarok a világ salakját képezik, 
és bizonyára csak királyuk jóságának és 
ártatlanságának köszönhetik, hogy az isteni 
igazság az ő megsemmisítésükkel késik." 

Ceea-ce în traducere românească va 
să zică : „Diplomaţii străini, care se abă
tură pe la curtea regală înainte de ca
tastrofa dela Mohács, zugrăvesc îu cu

lori negre stările din ţară. Aşa bună
oară Massaro secretarul veneţian In 
raportul seu dela anul 1523 scrie ur
mătoarele : „Maghiarii sunt viţa cea 
mai rea din lume, nu einstesc şi nu 
iubesc pe alt popor . . . averea pu
blica o pr. <!;"i . . . sunt oameni sumeţi 
şi îngâmfaţi, cari nu vor să asculte, 
nu ştiu ocărmui sau conduce, iar sfat 
dela, alţii nu primesc ; lucră puţin ; 
domnii şi nobilii necontenit se ceartă, 
trăesc din înşălâciune şi viclenie. Ca 
să cuprind totul în una, maghiarii 
sunt gunoiul lumii, şi sigur că numai 
pentru bunătatea şi nevinovăţia rege
lui lor, întârzie nimicirea lor de cătră 
dreptatea dumnezeiască." 

Sfirşitul acestei prigoniri a celorlalte 
neamuri şi a fărădelegilor ocărmuirei 
domneşti de pe acel timp a fost mor-
méntul cel mare dela Mohács din 1526, 
unde Soliman trecu prin sabie şi foc 
întreagă armata ungureasca şi regele 
Ludovic ІГ. însuşi strimtorat de Turci, 
ca să-şi mantuie viaţa a sărit în gârla 
num ită Csele, unde şi-a aflat mormêntul 
cu toţi cei ce mai scăpaseră de sabia 
şi focul turcesc. 

Şi o sută cincizeci de ani a robit grea 
robie turcească ţara pentru fărădele
gile ocârmuitorilor sei. 

in tomul al 5-lea tractează apoi 
Acáády Ignácz starea ţării după cata
strofa dela Mohács şi pe pagina 177 
iaiă et zice : 

, Frangtr.án Ferencz, ki buzgón szolgálta 
haziijá'. ki i harczmezöu életét áldozta érte, 
a mohár i csala hírére azt mondotta, hogy 
a csapás talán jó leczke lesz reájuk (t. i. u 
főurakra), mer: ha győztek volna, ki élhetne 
meg féktelen zsarnokaáguk ala t t? Szereim' 
György, -lános (Szapolyai) király udvari 
káplánja, kinei magyar hazafisága gyakran 
a lcgnyersebben nyilvánul, azt mondja ró
luk, hogy három főjellemvonásuk van : az 
istenkáromlás, az irigység tv. ;r.yilke;á* . . 
Midőn Ш І - b - n a 1U;Í.!Í érsek (Wese .ianos 
mint békebiztoa körmöczbányán időwr* v 
urakról a következőket írta Ferdinándnak . 
,,A mennyire a viszonyokat ismerem, mind
két párti magyar urak ellenzik a békét, mert 
ha béke le ie, mindegyik uralkodó köteles 
engedelmességre szorítaná őket . . . nem 
akarnak törvény alatt élni . . . s nincs érzé
sük a haza s a kereszténység érdekei iránt." 
178. I. ,Rablás, erőszak és pártváltoztatás 
gyarapítá vagyonukat, . . . hamis pénzt ver-

j tek s elárasztották vele az országot . . 
j 179. I. „még egyháziak is, így pl. Bebek 
Imre fehérvári prépost. . ." 185. I. .Erdély
ben jó pénz hiányában a nép a cserekeres
kedéshez kezdett visszatérni." 

187. I. „Miuémük ÍV/, urak, olyanok a pa
rasztok . . . kik csak úgy és annyit dolgoz
tak, a mennyi, a megéléshez múlhatatlanul 
megkívántatott. . . hiszen az urak niagáu-
háboruiban az oroszlánrész a jobbágyság 
pusztítására e s e t t . . . Így a köznép erkölcsei 
is rettenetesen 'elvadultak, vonzalma a szülő
földhöz kiveszett." 

176. I. .Ezen korból 37 vármegyének 
birtokviszonyai ismeretesek. Ezekben az ösz-
szes adóköteles jobbágy birtok 45 százaléka, 
tehát fele 16 családé volt, a kisebb nemes
ség ezreinek pedig együttvéve csak 55 szá

zalék maradt." 

P e româneşte: „Francise Frange-
pan, carele a servit cu zél patria, 
pentru care şi-a perdut şi viaţa pe 
câmpul de luptă, la ves tea despre ca
tastrofa din Mohács a zis că nenoro
cirea poate că va й bună lecţie (no
bililor de frunte), căci dacă denşii în
vingeau, cine ar mai potea trăi sub 
destrăbălarea tiraniei lor ? Iar George 
Szerémi, capelanul de curte al regelui 
Ioan (Szapolyai), a cărui patriotism 
maghiar adeseori se manifesta în chi
pul cel mai crud, zice despre denşii, 
că trei trăsături pincipale de caracter 
au : blasfemia (sudalma lui Dumnezeu), 
invidia şi omorul . . . La anul 1537 
Ioan Wese metropolitul Lundului a 
petrecut în Körmöczbauya ca comisar 
de pace. Acesta i-a scris lui Ferdi
nand în' urmâtoriul cTrip despre domni : 
.încât cunosc eu împrejurările, domnii 
maghiari din amèndouà partidele sunt 
în contra päcii,_ pjentrucă, dacă ar fi 
pace, oricare domnitor i-ar sili la su
punere . . . nu vor se trăiască sub 
lege . . . şi n 'au sîmţ pentru interesele 
patriei şi a creştinismului. ' 

La pag. 178. „Şi-au sporit averile 
din hoţie, silnicie şi din schimbare de 
p>: 1d . . . au bătut bani iaişi şi au 
năpădit ţara cu ei . . ." 

La pag. 179 continuă: „Tot aşa şi 
bisericanii, aşa d. e. Bebek Imre pre-
poşitul din Fehérvár ." 

La pag. 185 : „In Ardeal în lipsă 
de bani poporul s'a întors la têrgul de 
schimb." 

La pag. 187. „Cum sunt domnii aşa 
sunt şi ţorani... cari numai aşa şi 
atâta lucrau cât le era neîncungiurat 
de lipsă la traiul vieţii... că doar în 
resboaiele private ale domnilor par
tea leului a căzut pe stipirea iobagi
lor... In acest chip şi moravurile po
porului de rend s'au sölbätäcit în 
mod îngrozitor, şi s'a stins alipirea 
cătră locul naşterii". 

La pag. 176: Din această epocă 
este cunoscută starea averilor din 37 
comitate. In aceste comitate 45 per
cente adecă jumëtate din întreg pă
mentul iobăgesc contribuabil, a fost 
In mâna alor 16 familii, ear' miilor 
de nobili mai mici de tot li-s'au ajuns 
numai 55 percente*. 

Bată icoana trecutului aşa cum ni-o 
zugrăvesc istoricii maghiari. 

ÏÏ destul atâta, ca să ştim că ce au 
îndurat strămoşii noştri dela magnaţii 
maghiari. 

Şi totuşi n'am perit, tot era mai 
mare virtutea strămoşilor noştri de
cât tirănira domnilor sei. 

S ă . privim acum In jurul nostru. 
Résboiu ne ameninţă din toate păr
ţile. Cinstesc şi iubesc fraţii maghiari 
pe alte popoare? Nu prada averea 
publică? Nu sunt sumeţi? nu sunt 
îngâmfaţi ? ştiu ocărmui ? primesc sfat 
dela alţii? lucră mult? nu se ceartă 
domnii? nu trăesc din viclenie? şi 
sunt ei mai vezuţi în lume ? 

Da, suntem to,t acolo cu stăpânirea 
de astăzi unde erau strămoşii noştri 
înainte de aceasta cu patru sute 
de ani. 

Fărădelegile lor ne-a Îngropat odată 
ţeara. Şi am desgropat-o noi în lup
te uriaşe, sdrobind puterea duşmani
lor, cari ne înăbuşiseră, după ce 
Habsburgul Leopold I. ne aduse aju
toare străine. De cătră maghiari şi 
astăzi am putea noi fi sub Turci. 

Soartea 'i-a pus earăşi pe ei stă
pâni preste ţeară la 1868. 

Şi eată abia 30 ani de atunci şi 
suntem cu ei unde erau strămoşii 
noştri acum sunt patru sute de ani. 

Firea lor nu se schimbă şi aceasta 
este blăstămul terii noastre. O he-

Din Bucureşti. 
(Coresp. part.) 

17/31 Dec. 1897. 

Marţi trecută Teatrul Naţional a fost lo
cul unde s'au petrecut scene înălţătoare.După 
ce s'a jucat piesa M. S. reginei, „Mârioara" 
atât personalul Teatrului, cât şi publicul 
a făcut ovaţiuni călduroase Augustei Suve
rane, care azi împlineşte 54 ani. 

După sfîrşirea piesei, toţi artiştii sau 
adunat pe scenă, d-na Aristiţa Roraanescu 
şi Const. Nottara au recitat următoarele 
versuri (ale poetuluiLe ca) : 

0 ţărancă 

Salcie de la isvoare, 
Ce te-'nmlădii ca o floare, 
Când al serei vent uşor 
Pe câmpie trece-'n sbor. 

Un ţăran 

Şi voi brazilor din munţi, 
Ce-'năltaţi a voastre frunţi, 
Priveghiând ca sentinele 
La hotarul terii mele. 

Ţărarca 
Spune crângului, câmpiei, 
Satelor ce dorm, pustiei, 
Vetrelor cu foc aprins, 
Şi zăpezei ce s'a ntins. 

Ţăranul 

Spuneţi codrului sëlbatic, 
Vulturului singuratic, 
Apelor ce nu mai curg 
Şi gerosului amurg ; 
Spuneţi-le spuneţi tare, 
Veste daţi preste hotare, 
Ca să ştie toţi sub soare 
Că e zi de serbătoare !... 

Ţăranca 
Mâne-i zi de serbătoare/ 

Ţăranul 

Eară noi care grăim 
înaintea Ta, Stăpână, 
Iartăne, dacă 'ndrăsnim 
Să atingem a Ta mână, -
Tuturor ocrotitoare, — 
C'o smerită sărutare. 

Ţăranca 

Şi îngădue apoi, 
Sfânta dragoste din noi 
Ţie să Ţi-o daruim, 
Toţi să te serbătorim 
Şi prin graiu-a doi ţerani, 
După datina română, 
Să ros-tim cu toţi : 

Amândoi 

.Stăpână, 

La mulţi ani !" 

Corul Teatrului a Intonat apoi imnul 
regal ,Trăiască Regele", pe care întreg 
publicul '1-a ascultat stând în picioare, 
imn care a fost repetit şi s'a terminat în 
mijlocul aplauselor şi ovaţiunilor celor mai 
călduroase. M. Sa regina, care asista la 
representaţie, a rëmas foarte impresionată 
de aceste ovaţiuni. La teatru asista tot 
ce capitala are mai distins, în deosebi 
dame multe. 

POMUL DE CRĂCIUN 
DE 

TH. DOSTOÏEVSKI. 

într'un oraş mare, în ajunul Crăciunului, 
p'un ger straşnic vëd un copilaş de şase 
ani, poate şi mai mic, prea tinôr încă ca 
să fie trimis ca să cerşească. Copilul s'a 
deşteptat dimineaţa într'o pivniţă umedă şi 
rece. N'are pe el decât o scurteică zdren
ţuită şi tremură de frig. Rősuflarea 'i-se 
preface In aburi albi : şade într'un colţ, p'o 
ladă, ca să-'i treacă de urît, îşi grăbeşte 
într'adins rësuflarea şi priveşte cum se pierd 
aburii. Dar îi e grozav de foame. Deja 
s'a mai apropiat de laiţa pe care zace mamă sa 
bolnavă, cu capul răzimat p'un pachet de 
cârpe în loc de perină. 

Cum a ajuns aci? O fi venit, cu copilul 
ei, dintr'un oraş străin şi o fi căzut bol
navă. Stăpâna pivniţei lipseşte, a fost ares
tată acum doue zile, chiriaşii ceilalţi au 
eşit. Numai unul din ei doarme butuc, 
căci s'a îmbătat în aşteptarea sorbătorii. 
Mai e, într'un ungheţ, o babă de optzeci de 
ani ; nu se poate mişca dia pricina reuma
tismului, geme, oftează şi mormăie, încât 
îi e frică copilului să se apropie de cul
cuşul babei. De bëut a g'Ht, dr.r' n'a pu-
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gemonie maghiară înseamnă o fio
roasă despoiare şi tiranisare a po
porului. 

Hegemonia maghiară înse nu este 
numai nenorocirea noastră, ci şi ne 
norocirea lor, căci ea vecinie duce la 
catastrofă şi catastrofele îi îngroapă 
şi pe ei cu noi cu tot. 

O singură mântuire este pentru 
ţara noastră, şi aceasta este egala 
îndreptăţire a tuturor naţionalităţilor, 
o frăţească confederaţiune, în care 
popoarele împreună să susţină cum
păna dreptăţii între cetăţenii, ca nu 
cumva nebunia unui neam să tragă 
în prăpastă toate neamurile ca în 
atâtea alte daţi. 

Sfîrşitul tot acela va fi cu sau fă
ră al doilea Mohacs. Să o ţineţi în 
minte aceasta. 

Nu după politică iredentă, nici 
după hegemonie română umblăm noi 
domnilor, ci după pacea, bunăstarea 
şi fericirea poporului românesc aici 
pe pămentul strămoşesc. 

Sunt rebeli cei ce cred în puteri 
unite fericirea patriei comune ? 

Uncheaşul. 

Relkjiunea în stat. 
Ear' vö Îndemn, fraţilor, să v* 

păziţi de cei-ce fac desbinuri şi 
scandale, contra tnvoţaturei car» 
aţi primit, şi vă feriţi de dinţii. 

Apostolul Pavel cătră Romani cap. 
XVI, 17. 

Este una din datoriile cele mai 
mari ale ori-cărui Român, de a se 
interesa de religia strămoşilor söi, de 

• acea religie, cu care până astăzi 'şi-a 
conservat naţionalitatea sa. Acel care 
îşi iubeşte naţia, nu mai puţin se in
teresează şi de religia sa; căci nu 
poate fi naţie fără limbă şi religie. 
Aşadar' toţi âtsei cari atacă, cari in
sultă religia părinţilor noştri, nu fac 
decât a ne lovi naţionalitatea, a ne 
sdruncina temeliile cari ne-au sus
ţinut. 

Pentru a vedea dacă religia este 
necesară într'un stat, urmează mai 
întaiu să vedem ee datorii se nasc 
între oameni din diferitele lor ra
porturi. Ştiinţa recunoaşte, că pentru 

fericirea şi liniştea vieţii civile, nasc 
рѣШі feluri de datorii: datorii de stat, 
cari sunt temeliile societăţii; datorii 
de justiţie, care îi sunt garanţia; da
torii de dragoste creştinească cătră 
aproapele nostru, care sunt legătu
rile; datorii de bună conştiinţă în 
ori-ce relaţiune, care este blândeţea. 
Aceste datorii cine le comandă ? 
Ştiinţa diplomatică ne spune, că nu
mai religiunea şi mai cu seamă reli-
giunea creştină. Toţi bărbaţii mari 
de stat au recunoscut, că religia lui 
Christos este o lege destinată a or
ganisa societăţile viitoare. Religiunea 
creştină a adus libertatea şi egali
tatea pe păment. Republicanii cei 
mai înfocaţi ai timpului modern şi 
acei contimporani, toţi susţin, toţi 
recunosc, că numai religiunea lui 
Christos a început opera mântuirii. 
Charles Fourier, în cartea sa „Le 
nouveau monde industriel et socié
taire" se exprimă astfel: „Dumnezeu 
a trebuit să prevadă că toţi pretinşii 
legiuitori, dela Minos până la Robes
pierre, n'au făcut decât să înrădăcineze 
pëcatele cunoscute, lipsa, amăgirea, apă
sarea, sfâşierea." „Christos, — zice el — 
voeşte a ne apăra contra abusului spi
ritului, contra labirintului acelei filosofii, 
condamnată chiar de autorii sei, cari cu 
ruşine îşi rëspund: „Dar' ce noapte în
tunecoasă înfăşoară încă natura ! Vol
taire". 

Isus ne arată că adevérata lumină 
este reservatâ spiritelor drepte, care 
vor despreţul minciuna; aşa este înţe
lesul acestui stich : „Te binecuvintez, 
părintele meu, stăpânul Cerului şi al 
Pămentului, că ai ascuns aceste lu
cruri înveţaţilor, şi le-ai arătat celor 
simpli:" etc. 

Dacă nu înţelegem astăzi cum se 
găsesc liberali, cari să nu respecte pe 
cel mai mare liberal al lumei, este 
numai că am dat încredere oarbă a-
celor cari ne-au promis fericirile ce 
doriam. Dumnezeu este mare, el ne 
încearcă, să sperăm fără a ne des-
nădăjdui, şi să luptăm cu credinţă 
pentru drepturile noastre, fără spe
ranţa vre-unui ajutor, decât numai 

tut pune mâna pe o cojiţă de pâne măcar, 
şi pentru a zecea-oară se duce să deştepte 
pe mamă-sa. Ii este şi frică In întnnerecul 
ăsta, a inserat. Bâjbăind, dă peste obrazul 
masei, şi se miră cum de nu se mişcă şi 
e rece ca şi zidul. Stă câtva timp ne
mişcat, cu mâna p e umërul moartei , apoi 
îşi surlă în degete ca să le 'ncălzească şi 
găsindu-'şi căciulită, deschide Încetişor uşa 
şi iese afară. Ar & plecat el mai de mult 
de nu 'i-ar fl fost frică de cânele vecinului 
care stă în uşă şi latră toată ziua. Dar' 
acum cânele a plecat şi copilaşul iese în 
stradă. «Doamne! ce oraş! Aşa ceva n'a 
vëzut Încă nici-odatä. Acolo, de unde a 
venit el, noaptea e mult mai Intunerec, In 
toată strada nu-'i decât un singur felinar; 
casele sunt mici şi au obloane ; de cum s'a 
întunecat, nu mai e nimeni pe stradă, toţi 
se 'nchid în casă, numai cânii urlă, sute ţi 
mii de câni urlă şi latră toată noaptea. 
Dar' în schimb, acolo era cald! şi era şi 
mâncare. Aici Doamne, ce bună ar fi o 
mâncare! ce sgomot aici, ce tunet! câtă 
lumină şi câtă lume ! ce de cai şi trăsuri ! 
Şi frigul, frigul! Aburi ies din trupul cai
lor, şi nările lor scot aburi, potcoavele sună 
pe piatră prin zăpada muiată. Şi cura 
aleargă oamenii, cum se ghiontesc !.. Doamne, 

cum aş mai mânca! o bucăţicuţă mică, de 
ori-şi-ce... Şi më dor degetele!' 1 

* 
Un gardist a trecut pe lângă copil, 'şi-a 

întors capul ca să nu-'l vază. 
„Mai eacă o stradă... u ! cât îi de largă! 

Am să flu strivit aci, de sigur, cum strigă 
toţi, cum aleargă, şi ce lumină, ce de lu
mină ! Dar' asta ce-'i? Oh! ce fereastră 
mare 1 şi dincolo de fereastră o odaie, şi'n 
odae un pom, e pomul de Crăciun... şi ce 
de lumini sub pom ! şi hărtiuţi aurite, şi 
mere! şi păpuşi de giur împregiur, şi fel 
de fel de jucărele. In odaie sunt copii cu
raţi, bine îmbrăcaţi, rid, se joacă, mancă 
o sumă de lucruri. O fetiţă începe să joace 
c'un băieţel : cât e du frumuşică fetiţa ! 
S'aude şi musică dincolo de geam...* 

Copilul priveşte, admiră şi deja ride, nu 
mai simte durere la degete nici la picioare, 
degetele sunt roşii 'şi-au amorţit, de nu le 
mai poate îndoi, II dor, când le mişcă... 
Dar eară îl înţeapă în degete: plânge şi 
pleacă. Prin alt geam vede altă odae, şi 
earăşi pomi şi prăjituri de tot soiul, mig
dale roşii şi galbene. Patru cuconiţe fru
moase stau în giurul mesei, şi când so
seşte cineva, 'i-se dau prăjituri, şi uşa se 
deschide mereu, o mulţime de bărbaţi intră. 
Copilaşul se strecoară şi el, deschide uşa 
şi intră. Oh ! ce sgomot şi ce mişcare s'a 

! al aceluia ce Dumnezeu îl trimite o-
mului şi naţiunei ce o iubeşte. 

Ştiinţa diplomaţiei ne arata, — că 
numai religiunea comandă şi perfec
ţionează cele patru datorii despre 
cari am vorbit. — Ea este singură 
care veghiază la interesele societăţii, 
ea singură presintă abnegaţia ce tre
bue să aibă ori şi cine asupra sa^ 
numai religiunea д е poate face să 
vedem talentele mari, fără mândrie, 
capabile de a face fapte mari, fără 
vre-un interes personal şi fără vre
un amor propriu. — Religia ne poate 
da adevërati cetăţeni, cari să se jert
fească fără vre-o resplată binelui pu
blic, cari să servească cu zel chiar 
pe ingraţi şi pe duşmanii lor. Fără 
religiune nu putem avea siguranţă în 
vieaţa socială. Oamenii, a zis un 
bărbat prea mare şi destul de cuno
scut, pot să ne apere de tigri şi de 
Iei, dar' cine ne va apéra de oa
meni? 

Legile pământeşti n'au zis nici o-
dată : iubeşte-ţi aproapele, dar' evan
ghelia strigă prin mii de glasuri : iu-
biţi-ѵб duşmani. 

Grotius, marele jurisconsult, In 
scrierile sale, a tratat destul de bine 
acest punct, şi eată una din axio
mele sale: „că un guvern nu poate 
exista fără o religie, şi mai cu 
seamă fără o religie ровШѵа." In-
tr'adevör, un guvern nu se poate 
menţine fără moravuri, fără justiţie, 
fără binefaceri, fără acel sentiment 
intim, neatârnat de nici o lege ome
nească, care aprobă sui condamnă 
faptele oamenilor; aşa dar' toate 
acestea lucruri în partea cea mai 
mare îşi au isvorul în religie: nici 
odată puterea nu le - a stabili, pen
tru-că nu are nici o stăpânire asu
pra gândirei. 

Din toate acestea se vede, nu nu
mai că religiunea este o urmare na
turală a creaţiunii, dar' că este chiar 
trebuincioasa ori-cărui guvern sub 
singurul punct de vedere politie 

Autoritatea civilă nu poate decât 
săîndrepteze faptele materiale, pe când 
cuvêntul religiei îndreptează părerile 
Gândirea fiind înainte mergëtorul ori-

făeut când 'l-au văzut! Iute s'a sculat o 
cuconiţă, 'i-a dat o capeică şi 'i-a deschis 
ea însăşi uşa dela stradă. Cât 'i-a fost de 
frică copilului ! 

* 
Capeica 'i-a căzut din mână pe scări : nu 

mai putea au 'ndoaie degetele îndestul pen
tru ca să ţie gologanul. Copilul eşi din 
casă şi porni repede, repede. Unde se 
ducea? nu ştia. Ii vine să plângă, dar' se 
teme. Ş'aleargă, aleargă, şi suflă în mâni. 
II cuprinde o nesfîrşită mâhnire : se simte 
aşa de părăsit ! O grămadă de oameni stau 
şi admiră: Ce mai e şi asta? „La o fe
reastră, trei păpuşi frumoase, îmbrăcate în 
roşu şi galben, parcă's vii ! Şi un bëtrân 
cântă din scripcă ; alţi doi tot cu scripca, 
mişcă capul după tact, se uită unul la al
tul, dau din buze". Copilul crede d'odată 
cä sunt chiar oameni, şi când înţelege, că 
nu-'s decât păpuşi, începe a rîde. Nici 
odată n'a vëzut asemenea păpuşi şi nici nu 
ştia că există de felul ăsta! Ar plânge, 
dar' păpuşile astea-s aşa de caraghioase ! 

* 

Deodată îl apucă cineva de scurteică ; 
un băeţan îi trage un pumn în cap îi ia 
căciulită, îi pune pedecă şi-'l restoarnă. 

Copilul cade. Un moment, amorţit de 
spaimă, stă jos nemişcat : apoi sare şi fuge 

căror fapte, cu cât oamenii au cuge
tat mai curat, mai just mai onest, 
mai virtuos, cu atât şi naţiunile cari 
le compun primesc întipărirea acestor 
calităţi morale, guvernele au mai pu
ţine fapte rele a pedepsei şi mai pu
ţină teamă de turburări. 

Astfel când zicea : fericiţi cei săraci 
cu duhul, Isus nu încuraja neştiinţa, 
precum zic bajocoritorii ; el însuşi în
spăimânta pe doctori prin adânca sa 
înveţătură ; el nu este încurajatorul 
neştiinţei, ci arată numai dispreţ 
pentru spoiţii cu ştiinţă, cari refusa 
de a căuta nouile ştiinţe. 

Eu nu më mir când vëd în patria 
noastră bărbaţi, cari atacă religiunea 
ee avem ; ştiu, şi istoria încă arată, 
că bârfirile contra lui Dumnezeu şi 
contra religiunei sunt vechi ca şi lu
mea, ca şi robia ce ne apasă încă, 
căci numai liberi nu putem zice că 
suntem, câud, dela uti timp, suntem 
apăsaţi de destule dăjdii. 

Trebue să ne ferim de toţi acei ce 
voiesc a ne schimba religia. Dară 
Rousseau a spus'o în scrierile sale 
prin aceste cuvinte : „Multă vreme am 
crezut că cineva poate fi virtuos fără 
religiune: esperienţa 'mi-a arătat contra
riul." Voltaire chiar, acest mare băr
bat al secolului trecut, nu se esprima 
cu aceste cuvinte ? „Vă temeţi c y 

adorând pe Dumnezeu, lumea va de
veni superstiţioasă şi fanatică, nu tre
bue însă să vă temeţi, că neadorân-
du'l, lumea s'ar deda la toate aple
cările cele mai rele, la crimeZe cele 
mai înspăimântătoare ? Intre aceste 
două escese, nu este un mî Jb_c_foarte 
raţionabil ? Unde este agilul Ipcri"*' 
aceste două stânci ? Iata'l : Dwîfîezeu 
şi legi înţelepte." (De la Nature et de 
ses lois.) 

Filosofii cei mai înţelepţi, profesorii 
cei mai adânci şi adevăraţi, amici ai 
libertăţilor omeneşti, ne arată că Cris-
tos a mântuit omenirea prin sângele 
seu. Ce se înţelege însă prin acest 
cuvent de mântuire ? Prin acesta se 
înţelege că el ne a dat porunci şi 
reguli ce conduc la adevărata liber
tate, precum că şi a murit pe cruce 
spre a mărturisi adevërul cunvintelor 

întră pe o poartă şi să ascunde în curte 
după un stânjen de lemne. 

„Aici nu o să më găsească, că e în-
tunerec". 

Se ghemueşte, de frică abia rosuflă. 
Şi un soiu de linişte il pătrunde : nu-'l 

mai dor nici manile nici picioarele, şi îi 
cald, cald ca lângă sobă, şi tot trupul îi 
tresare. „Ah! o s'adoarmă. Ce bine-i de 
dormit aici! Am să stau puţin şi apoi am 
să më duc să privesc ear' păpuşile" gân
deşte copilul şi zimbeşte la amintirea pă
puşilor. „Parcă's vii 1..." 

Apoi, aude cântecul mă-sei. „Eu dorm 
mamă... Ah! bine i de dormit aici!" 

— Tiuă la mine, băeţele, să vezi pomul 
de Crăciun, zice un glas blând. 

Gândi deodată că e mă-sa ; dar' nu, nu 
era ea. 

Cine-'l strigă? Nu vede nimic. Dar' c i - 4 

neva se pleacă asupra-i şi-'l cuprinde; el 
întinde mâna şi... deodată, Oh! ce"'lu
mină ! Oh! ce pom de Crăciun, aşa pom 
n'a vëzut nici odată... 

Unde se află acum? Toate strălucesc 
şi clipesc în j u ru i , şi ce mai de păpuşi! 
dar' nu, nu sunt păpuşi, ci băeţei şi fetiţe, 
însă atâta de frumoşi ! Toţi se învîrtesc 
în giuru-i, sboară, îl sărută, îl iau, îl duc 
pe sus, .şi el însuşi sboară. lată şi mă-sa, 
îl priveşte şi îi rîde. 
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Prospect 
pentra înfiinţarea unui institut de credit 
şi economii, societate pe acţii, în Oradea-
mare (Nagyrârad) sub numele ,,Bihoreana". 

1. Subserişii fundatori luăm iniţiativa 
pentru întemeierea unui institut de bani, pe 
timp nedeterminat, sub firma: „Bihoreana" 
institut de credit şi economii, societate pe 
acţii, in Oradea-mare. (Nagyvárad). 

Scopul societăţii este a deştepta spiritul 
de economie în toate clasele societăţii, prin 
depuneri spre fructificare ; şi prin deschi
dere de credite solide, a înlesni ori-ce lu
crare onestă pe terenul agriculture], indus
triei, comerciului şi altor afaceri economice. 

2. Societatea se înfiinţează cu un capi
tal de 200.000 fl. sau 400.000 coroane. 

3. Capitatul social de 200.000 fl. respec
tive 400.000 coroane se împarte în 2000 
acţii de câte 100 fl. sau 200 coroane. 

4. Subscrierea acţiilor se încheie cu ziua 
de 15 Martie 1898 st. n. 

5. La subscrierea aeţiiior sunt a se plăti 
10% din valoarea nominală a acţiei, adecă 
după fiecare acţie câte 10 fl. sau 20 coroa
ne şi 2 fl. sau 4 coroane de la fiecare acţie 
ca spese de fondare. 

La 30 de zile după adunarea generală 
constituantă vor fi a se plăti direcţiunii 2 0 % 
din valoarea nominală a acţiilor, adecă după 
fiecare acţie câte 20 fl. sau 40 coroane. 

Iară restul de 7 0 % va fi a se plăti la 
provocările direcţiunii; înse direcţiunea nu 
va putea pretinde plătirea în rate mai mari 
de 10% şi în termini mai scurţi de câte 

<>'. Fundatorii îşi susţin dreptul de a alege 
prima direcţiune [<;- TREI ani. (Legea comer
ciala § t<i.) 

7. In caşul cèUD s a r яііЬ^гіе rm.i multe 
decât 2000 acţii, reducerea se va efeptuj 
în proporţiuue de la ACEIA ciri AU subscris 
mai multe acţii. 

A - narea -pneraia ooustituautâ ponto de
cide şfcjidiearea cap i ta lu lu i s o c i a l pana 
la suma subscrisa. 

Oradea-mar'.' 23 septembre 189; 
losif Vulcan, rcdacU.r şi proprietar in 

Oradea-mnre. Nicola.- .?•,.»->•, advocat în 
Oradea-mare ; Tonn Л - н - . Ь , ;••->'•.;:OŢ> in 
Orade; losiţ Roman, advocat Ui Un-'.%<-.: !>>•, 
Coriolan Pop, ad vocal in ORADC-IUAIE, 1'. 
Kö'vary, prepo3it capit. în Orade ; George 
Pop, de Băseşti, proprietar în Băseşti ; Va-
silie Ignatu, advocat şi proprietar în Beiuş ; 
Pattadi, preot proprietar Feneş, Dr. Gavril 
Cosma, adv. şi propriet. în Beiuş ; A. Cosma, 
director esec. al „Silvaniei" în Simlëu; 
Petru Pantya, comerciant în Orade; Dr. Ius
tin Pop, adv. şi proprietar Tinea; Petru 
Mihuţiu, protopop de Orade ; Samuil Cicero-
nescu, prof. prep. în Orade ; Dr. Aurel La
sar, advocat în Orade ; Andrei Horváth, pres
biter la Orade; Victor Ulyss, proprietar R. 
Cristur; Nicolae Oncu, direct, inst. „Vic
toria* Arad. Dr. Florian Duma, advocat 
Orade ; Mihail Veliţi, advocat Chişineu. 

Arad, 5 Ian. n. 1897. 

Convenire socială la Săn-Vasii 
în Arad. Tinerimea romană din Arad 
şi jur va aranja în preseara anului 
nou o Convenire sociala împreunată 
cu dans in sala mare a Otelului „Cen
tral". 

Publicul român din loc şi jur se 
Invită respectuos şi este rugat a par
ticipii In numèr cât de mare. 

S'a hotärlt mai departe aranjarea 
unei ptfc-eceri în carneval, In favorul 
fondului pentru ajutorarea tinerilor 
lipsiţi de mijloace. Comitetul s'a con
stituit sub presidiul domnului Liviu 
Tâmăsdan. 

Ştire falşă. „Curierul* din Galaţi pub
lică din Sibiiu cu datuJ de 14 Deemvrie o 
corespondenţă prin care se susţine, că „Du 

minecă în 14 Decemvrie fruntaşii români din 
Crişana şi Bănat, printre cari d-nii Dr. V. 
Luciei u, Dr. Ştefan C. Pop, Petru Truţa, 
Dr. Ioan Suciu, Veliciu, Dr. Coriolan Pop, 
Dr. D. P. Barcianu, Dr. Florian Duma şi 
alţii s'au întrunit în Arad şi au hotărît ca 
în eonţelegere eu d-nii Diamandi Manole, Gh. 
Pop. <erc. síi convoace o mare întrunire na
ţională ia Braşov." 

Dăm cea mai formală desmiuţire acestei 
ştiri fantastice. Nici'o întrunire a fruntaşi
lor români nu s'a ţinut în Arad dela adu
narea de protestare. Falsitatea ştirei o tră
dează şi faptul că corespondentul din Si
biiu (?) o dă în vileag chiar în ziua, când 
вісе că s'a ţinut întrunirea. 

Despărţire ierarchică. Duminecă în 21 
Decemvrie, după ce s'a efectuit despărţirea 
de Sêrbi, s'a încorporat faptice la ierarchia 
bisericei române Românii din comuna Omo-
liţa (protopresbiteratul Panciovei), sporind 
astfel numërul Românilor cu 450 de suflete. 
Sfinţirea casei de rugăciune s'a sevîrşit prin 
Reverendis. Domn protopop Trifon Miclea, 
asistat de preoţii Ioan Stroca şi losif Morariu 
din Cubin. Au mai participat şi preotul 
Puşcim şi inveţătorul emerit Procopiu Roşcu-
leţ cu corul plugarilor din Cubin. 

Baritonul Popovici pe scena din Viena. 
Celebrul nostru artist D. Popovici continuă 
a forma obiectul celor mai călduroase sim
patii ale publicului' vienez. Luni în 27 1. tr. 
a debutat din nou pe scena operei din Viena 
în rolul lui „Nelusco" în opera lui Meyer-
beer „Afrikanerin*, secerând pentru pres-
taţiunile Şale ecelente cele mai furtunoase 
aplause. 

întreaga presă vieneză îi aduce cele mui 
măgulitoare elogii, apreţiând foarte I'AVORA 
bil rarele sale TALENTE. 

* 

Exactitate admirabilă. Sub aeeit titlu 
primim următoarele : In fascicolul VI al 
Enciclopediei Roai&ne, «parut AILEJC »CCATCU 
autorul Papp Gyurka, profesor de stat în 
Arad, scriind despre bisericile din Bocsîg. 
de tot nesocotit zice «cea gr. cat. e pom
poasa, eeu greeö-orhutaiä ín cmAiţinne slabă.'" 
Ce neadevër şi fa t i superficialitate ! Par' 
că Dnu) prof. Fapp Gyurka ar trăi în Sibe
ria, car' nu aici în Arad, uud<.! s'ar ii pu
tut înîorma bine, ca iu comuna Boc=îg, 
din acest comitat, în timpul cel mai recent 
s'a zidit biserică gr. or. română nouă, care 
astă-toamnă a fost sfinţită eu toată solem
nitatea. Direcţiunea Enciclopediei Române ar 
trebui să bage bine de seama cui încre
dinţează elaborarea articolilor, căci nepri
ceperea sau nechipzuirea cutărui autor strică 
mult acestei opere naţionale, ba poate chiar 
compromite întreaga lucrare. 

« 

New-Jork Herald despre regina Carmen 
Silva. Ediţia pariziana a marelui ziar ame
rican New-York Herald apreciază, într'un 
articol asupra modei, toaletele reginelor şi 
împerăteselor actuale. 

Vorbind de Regina Elisabeta, „New-York 
Herald" scrie : „ Dintre toate Suveranele din 
Europa,, Carmen Sylva"—regina poetă a Ro
mâniei—se îmbracă mai simplu şi fără multe 
rafinării de lux. Natura ei poetică nu se poate 
împăca cu schimbăcioasa modă... 

* 

Mort fn biserică. Canonicul Lukács 
Laszlö din Gran, ascultând Duminecă litur
ghia în biserică, a fost lovit de apoplexie 
şi a rëmas mort în scaunul seu. Deceda
tul a fost vër cu archiepiscopii Samassa şi 
Csàszka. Era în vîrstă de 73 de ani. 

Ca în Serbia — nici unde. Luna tre
cută s'a întêmplat, că regele Alexandru a 
trimis undeva o scrisoare cu bani, care 
însă n'a ajuns la destinaţie, de oare-ce 
Înainte de a fi expediată, banii au fost sus-
traşi. Toate cercetările au rëmas fără ré
sultat. Spre a evita în viitor astfel de „ne
plăceri", regele a dispus ca în conac să se 
înfiinţeze un oficiu postai, înadins pentru 

palat. Oare acum vor fi mai siguri banii 
regelui ? 

* 

Sfîrşit trist. Locuitorii comunei Kérés 
reintoceânda-se dela slujba do aân-Vasii din 
comuna apropiată, în pădure au dat de un om 
degerat. Subt cap avea micul seu bagaj, ear' 
lângă el zăcea tovarăşul seu credincios, băţul 
de călător. Ţăranilor li-se făcu milă de el şi 
începură sâ-1 aducă la viaţă dar' în zădar, căci 
el erădejaţapăn. In buzunar purta o condicuţă 
din care s'a constatat că el se numeşte 
Barsch şi este tinichigiu. Probabil că el 
umbla din oraş în oraş ca să-şi găsească 
ocupaţie, dar' dacă oamenilor nu li s'a fă
cu., milă de el, moartea l'a scăpat de su
ferinţe. In buzunar irai purta şi o scri
soare dela masa, în care acesta, o biată 
femee de 85 de ani doria an nou, fericit 
unicului ei copil. 

Ţăranii miloşi l'au luat pe spate şi l'au 
dus în satul lor, unde el a fost îmormântat. 
Tristă soarte. 

* 

Petrecere în Seleuşi (Kevi-Szöllös). Tine
rimea română din Seleuşi arangiază sâmbătă 
în 8 lea Ianuarie 1898 st. n. în sala ospë-
tăriei Dlui Andreiu Guţiu o Serată cu dans. 
Naintea dansului : Irod, piesă cu cântece 
esecutată de şcolari sub conducerea Dlui 
Ilie Bojin înv. începutul precis la 8 oare 
seara. Prisosul este destinat pentru ajuto
rarea şcolarilor sëraci. Intrarea de persoană 
40 cr. Suprasolvirile se primesc cu mulţă-
mită şi se vor cuita pe cale ziaristică. 

* 

Rectificare. La partea economică a nu-
mërului 241 dela 1 Ianuarie în articolul 
„Creditul privat sau comercial şi cambiul" 
s'a strecurat o greşală de tipar în coloana 
3-a, alineatul 10, şirul ai 3-lea: .sunt căA-
iuriU. ori pc-'-rtă de sine stătător vr'o meserie", 
ESTE a se ceti „sunt căsăt irite şi poartă'etc.* 
Ear' în coloana 4-a, alineatul 8, proposiţia 
este a se întregi astfel : şi strada şi nu-
UIFCRUL еаиа . -

* 
Atrag in atenţiunea publieului cetitor a-

supra prospectului publicat în Nrul de azi 
de fondatorii băncii „Bihoreana* din Oradea-
mare, şi Îndemnăm din tot adinsul să spri-
GICC-asoă acest non institut de bani, care 
are menirea de a «-niancipa poporul român 
DIN părţile bihorene de despoiarea cămă
tarilor jidovi. 

Din public. 
Rugare. 

Rugăm pre toţi Preaştimaţii d ni cari au 
primit liste de cok ctare pentru noua biae-
că din comuna noastră, să binevoiască a 
le retrimite dinpreună cu resultatul obţinut. 

Pentru contribuirile încursă am dat până 
acum în estras mulţămită şi dare de samă 
numai în „Revista Orăştiei* însă după sosi
rea tuturor listelor să va însemna în mod 
cuvenit fieşte-care contribuent. 

Apelând la marinimositatea preaiubiţilor 
noştrii credincioşi: „precum întru toate pri
sosiţi cu credinţa şi eu cuvântul şi cu 
dragostea voastră cătră noi, aşa şi întru 
darul acesta să prisosiţi." 

(Ap. Pavel cătră Corinteni II. c. 8, v. 7,) 
Câmpuri — Surduc la ajunul naşterei Dom

nului 1897. Din însărcinarea comunei bise
riceşti gr. or. 

Ioan Budoiu Longin Popa 
preot notar. 

Oarele de consultaţiune ale dom
nului doetop Bordia sunt: 
9—11 a. m. şi 2—4 p. m. in Ti
mişoara (fabric) strada 
Andràssy Nr. 18. 

Invité re la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1898 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
în Monarchie : 

Pe un an fl. 1 0 . — 
P e Va an „ 5 . — 
Pe ^/t an . . , „ 2 . 5 0 
Pe o lună „ 1 . — 

Pentru România şi străinătate: 
Pe un an franci 4 0 . — 

NIMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
popor, cu 2 fl. pe un an, avênd 
o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 
ale foii de zi, plus un adaus poporal 
de 4 pagine. 

§0F Domnii cari se abonează la 
foaia de zi CM 10 fl. pe an, nu au să 
mai plătească nimic pentru adausul po
poral delà numërul de Duminica. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI". 

Cursul pieţei de septemână 
. din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.80 până 12.00 
„ „ rend . „ 11.00 
„ de primăvară „ 10.— 

Secara . . . . . 8.20 
Orzul . . . . „ 5.50 
Ovësul 5.80 
Cucuruzul. . . „ 4.90 

nou . „ 4.10 
P r e ţ u l f a i n e i : 

11.20 
11.— 
8.40 
5.80 
6 . -
5.— 
4.20 

Făină albă . . . Nr. 00 fl. 21.10 
. . . 0 „ 20.50 

» n . . . 1 „ 20.20 
» ѣ . . . 2 „ 19.90 

• - „ з „ 19.60 
pane „ 4 ~г».3(Г -

» « 5 , 18.90 
« « , , 6 „ 18.60 

. . 7 . 17.30 
» » „ „ 5 „ 73.53 

, ,, 8 „ 12.80 
Teilte . . „ 4.50 

Têrgul de rîmători diu Budapesta 
delà 31 Dec. n. 1897. 

Rîmătorii din Ungaria se vend: părechia, 
greutate delà 250—280 chlgr., cu 50—52 
cr. per chlgr. ; de greutate dela 300—380 
chlgr. 51—52 per chlgr. 

Rîmători de Sêrbia, se vend: părechia 
greutate dela 240—260 chlgr. în sus, 
cu 49—50 cr. 

Piaţa din B.-Pesta. 
Preţul grânelor. 

Grâu de toamnă fl. 12.80—13.30; grâu de 
primăvară fl. 11.80—12.20 ; cucuruz (po
rumb) fl. 5.20—5.25; ovës fl. 6.20—5.06; 
secară fl. 8.50—8.60. 

Ш/ГІМПВ S T Î R Ï 
Vapor scufundat. 

Triest 4 Ian. 
Din Nicolajev se telegrafeaîă, că vaporul 

austriac de comerciu Grignano părăsind por
tul a ajuns între ghiată şi s'a acufundat. 
Personalul a scăpat cu viaţă. 

* 

Dueluri politice. 

Budapasta, 4 Ian. 
iu urma unor schimbări de cuvinte în şe

dinţa de Luni a dietei, s'au urmat mai 
multe provocări. Tisza István s'a bătut cu 
Olay Lajos, căruia 'i-a despicat nasul, ear' 
Rakovszky István cu Gajári Ödön Ambii au 
fost răniţi. 

Editor: Aurel Popovici-Barciann. 
Redactor теяпопяаЬЦ; Joan fes н ŞirUa», 
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Árverési hirdetmény kivonat. 
A borosjenöi kir. járásbíróság mint tlkvi hatosáig közhírré teszi, hogy 

„Victoria" takarék és hitelintézet aradi czóg végrehajtatónak Rácz Ignàcz 
pankotai lakos végrehajtást szenvedő elleni 141 frt töke követelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében az árverést Buzna Iuon Sz.-esi-
géreli lakos 3824/897 tkvi számú utóajánlata folytán elrendelte, minek 
folytán a borosjenöi kir. járásbíróság kerületében fekvő és a Sz.-
Csigerél községi 5 sz. tlkvben A L ,2 4. 6. rend és 855. 1335. 1532 
és £024 hrszámok alatt foglalt egynegyed földből álló ingatlan 675 forint
ban megállapított kikiáltási árban az 1898 évi február hó 23-ik napján 
délelőtti 10 órakor Sz.-Csígerél község házában megtartandó nyilvános 
árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni u. m : 

1. Ha a kikiáltási áron felül ígéret nem tétetik az elárverelendő in
gatlan a megajánlott 1000 frt vétel .áron alól eladatni nem fog. 

2. Arverelrrf kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 
67 frt 50 krt. készpénzben .vagy az 1881 évi Novemberhó 1-ón 3.333. 
sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadék képes 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881 60 t. ez. 170 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezésé
vel kiállított elismervényt átszolgáltatni. 

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir 
járásbíróság 'mint tlkvi. hatóság és Moroda, Sikula és Sz-Csigerél község 
elöljáróságánál megtekinthető. 

Borosjenőn a kir. járásbíróság tltkvi hatósága 1896, évi novber hó 
11-ik napja. 

Bittó 
kir. jàràsbiro. 

2126 SB. 

foglalt ingatlan 373 frtban megállapított kikiáltási árban az 1898 é v i fe 
bruár hó 22-ik napján dólelőtti 10 órakor községházában megtartandó 
nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni u. m. 

1. Ha a kikiáltási áron felül igéret nem tétetik az elárverelendő in
gatlan a kikiáltási áron alól is elfog adatni. 

Arveremi kívánók tartóznak az ingatlan becsárának 10% át vagyis frt 
kr készpénzben, vagy az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a kelt igazság 
ügy ministeri rend. 8 §-ában kijelölt óvadék képes érték papírokban 
a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1891 60. t.-cz. 170 §. a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezésével kiálitott 
elismervényt átszolgáltatni. 

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. 
járásbíróság mint tkvi hatóság és Szölös-Csigerél, Sikula ; és Moroda köz
ség elöljáróságánál megtekinthető. 

Borosjenön a kir. Járásbíróság tkvi hatóság 1897 évi Április hó 
30-ik napján. 

B i 11 o. 
kir. j'biró. 

1897 tkvi. 

Árverési hirdetmény kivonat. 
A borosjenöi kir, járásbíróság mint tlkví hatóság közhírré teszi hogy 

Merkucza Iuon szőllös-csigeréli lakos végrehajtatónak özv. Moczokán 
Györgye szül, Petkucz Onyitza lakos végrehajtást szenvedő elleni 101 
frt 14 kr töke követelés és járulékaii iránti végrehajtási ügyében az ár
verést elrendelte minek folytán a borosjenöi kir. járásbiróság kerületében 

Banca generala de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
ÎN SIBIIU. 

asigureazu pe lánga condiţiunile cela mai favorabile: 
1. în eontra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile etc; . 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunue, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Biehiş, Bihor, Giănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontói prin 

Agentura principală din Arad. 
(8trada Széehenji ?ír. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al П.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 
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Valabil dela 1 Octom?*!** ІШ 
Arad—Budapesta. 

d. m. 
, Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

4.21 
a. m. 
11.20 
11.86 
11.49 
12.06 
12.28 

1.19 
4.14 

seara 
9.86 
9.53 

10.07 
10.25 
10.64 
11.89 
9.49 

Budapesta, pleaoă 
Bsolnok 
Ciaba 
Chitighas 
Lökösháza 
Curüoi 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

6.04 
6.36 
7.82 
9.40 seara 7.20 seara. 6.10 dim. 

Budapesta—Arad. 
dim. dm. 
6.46 8.06 
8.64 11.07 

10.49 
11.07 

Arad—Ciaba— Oradea-mare. 

11.51 

2.64 
8.12 
8.28 
8.40 
8.56 d. 

Arad Teiuş. 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bârzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
Ilia 
BranMoa 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibot : 

Îinţul-de-jo-
lba-huia 

Teins, soseşte 

Teins, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţnl-de-jos 
Jibot 
Orăştia 
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
IUa 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
Bérsava 
Conop 
Radna-Llpora 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

d. m. 
4.80 
4.42 
6.08 
5.14 
5.85 
5.57 
6.18 
6.89 
6.68 
7.27 
7.58 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
•Ш 

10.16 
.10.40 
11.01 

• — ПЛ0 Teioe—Arad. 

d. m. 
12.11 

12.60 

1.46 
2.06 

2.28 

2.54 
8.12 
8.81 

4 -
4.26 

a.m. 
U.18 
Ц.40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

2.05 
2.81 

8.27 

dim. 
3.48 
4.17 
4.84 
466 
5.19 
6.06 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.16 

28.81 
•8.57 
•9.15 
59.45 
1 0 . -
10.14 
10.88 
10.50 

seara 
1 0 , -
1.80 
482 
6.03 
6.21 
5.88 
5.50 
6.05 dim. 

dim. 
6.80 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.49 
11.11 
11.86 
11.57 
12.19 
12.82 
1-05 

d. m. 
2 - j 
2.88 1 
2.49 
8.10 
8.81 
4.10 
4.26 
4.49 
6.18 
5.98 
6.60 
6.96 
6.41 
7.06 
7.82 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.65 séra 

Arad, pleacă 
Soffenya 
Curtici 
Lökösháza 
ChittghaS 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Giula 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-mare, sos. 

5.10 
6.25 
5.89 
5.56 
6.І8 
6.40 
7 . -
7,27 
7.47 
8.28 
8.42 
9.04 
8.82 

«. m. 
Oradea-mare pleaeă 10.20 
Leş 
Cefa 
Nagy-Ssalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleaeă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

Arad pleaeă 
Aradul-nou 
Németságh 
Ving» 
Orcifalva 
Mercifalva 
Bt-Ăbdrel 
Timişoara soseşte 

10-48 
11.08 
11.26 
11.67 
18.21 
12.42 
2:23 
2.54 
8.12 
8.28 
8.40 
8.55 

Arad 
dm. 6.20 6.81 
6.49 
7.08 
7.20 
7.81 
7,48 
8.01 

a. m. seara 
11.20 9-85 
11.86 9.63 
11.49 10.07 
12.05 10.25 
12.28 10.64 
12.64 11.24 
2.88 460 dim. 
8.05 5.26 
8.27 5.56 
4.10 6.47 
4.84 7.18 
6 . - 7.61 
6.80 8.81 

tba—Arad. 
d. m. seara 

4.25 7.80 
4.66 8.06 
5.12 8Л9 
5.87 9.08 
6.09 9.51 
6.84 10.21 
6.56 10.60 
7.09 4.82 dim. 
7.47 6.03 
8.18 5.21 
8.86 5.88 
8.62 5.60 

d. m. 9.10 seara. 6.05 

Timişoara. 
a. m. seara 
UM 6 . -
11.88 5.21 
11.66 6.47 
12.15 C > 
12.27 «84 
12.88 ajf* 
12.51 7.19 
1.10 7.89 

Timişoara, pleaeă 
Sl-Andrei 
Mercifalva 
Oretfalva 
Vinga 
Ifémetságh 
Aradul w t 
And, soseşte 

Timişoara—Arad. 
J d. m. 8.20 
8.46 
9.04 
9.19 
9.43 

1 0 . -
10.80 
10.48 

8 . -
2,19 
2.88 
2.44 
8.01 
8.16 
8.84 
8.44 

Arad—Seghedin 
Arad, pleacă 
Pecica 
Bittmla 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlac 
Cianadul-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

446 
5.29 
6.69 
7 . -
7.91 
7.86 
7.60 
7.68 
8.21 
9.27 

o. m-
8.56 
e:so 
9.63 

10.89 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

seara 
9.10 
І.29 
9.48 
9.64 

10.11 
10.26 
10.45 
10.66 

i. m. 
410 
6.07 
6.47 
6.50 
7.18 
7.82 
7.47 
7.68 
8.40 

10.01 sera 

Seghedin -Arad 
d. m. svara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 бдо 3.08 
Makó 3.82 7-8. 5.— 
Apátfalva 8.52 7.67 . 5.24 
Coaaadul-ung. 4.01 8.04 5.82 
Nădlac 4.18 8.18 5.60 
Csanád-Palota 4.86 8.82 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.67 6.55 
Batania 5.44 9.29 7.84 
Pecica 6.06 9.62 8-06 
Arad, soseşte. 6.89 10,25 8.48 

Arad- -Brad. 
dim. d. m. a. m. 

Acad pleaeă 
ötvenes 

6.25 6.10 11.52 Acad pleaeă 
ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zünánd-Ujfalu 6.51 5.36 12.21 
Dj-Szt-Anna 7.15 5.59 12.48 
Chirechiu 7.23 6.07 12.56 
Siria (VUágos) 7.89 6.28 1.15 
Musca Măderat 7.46 6.80 1.22 
Ptabota 7.54 6.39 1.86 
Seleuş 8 . - 6.45 1.43 
Ternova-Cheriu 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.18 
Boroş-Inen 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.48 2,54 
Repsig 9.14 7.59 3.07 
Cornes ti-Borea 9.21 8.06 8.16 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.84 8.19 8.39 
Cooluba-Căcărfta 9.49 8.84 8.59 
Abnaş-CU 1 0 . - 8.45 412 
Bonţeşti 10.10 8.56 423 
G&rahonHosaşel 10.28 9.08 4.38 
Gura-văi 10.88 9.18 452 
Aciuţa 10.89 9.94 458 
Talaciu 10.49 9.84 5.11 
Hălmagin-Ciueia 10.58 9.48 5.24 
H&unagin 11.13 9.68 5.44 
Baia-de-Criş 11.60 10.35 6.25 
Brad soseşte 12.04 10.49 6.41 

Brad- -Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 415 
Baia-de-Criş 2.89 1.28 482 
Hălmagiu 8.16 2 . - 5.14 
Hălmagiu-Cluetu 8.81 2.15 6.33 
Talaciu 3.89 2.23 6.45 
Aciuţa 3.60 2.34 5.69 
Gura-văi 8.66 2.89 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 412 2.66 6.80 
Bonţeşti 418 8.02 6.87 
Alntaş-Cil 499 8.18 6.49 
Coeluba-Căeărtu 489 3.23 7.01 
Boroe-Şebeş-Buteui 4.57 8.41 7.24 
Corneşti-Borsa 5.07 8.61 7.37 
Repsig 5.16 8.59 7.47 
Bocsig-Bel 5.25 409 8.— 
Tamand 5.81 415 8.08 
Boroş-Inen 5.53 4.87 8.36 
Mocrea 6.03 447 8.48 

dim. d. m. dim. 
Ternova-Cheriu 6.15 4.59 9.02 
Seleuş 6.28 5.12 9Л7 
Păncota 6.37 5.2 J 9.26 
Musca-Măderat 6.44 5.28 9.38 
Siria 6.52 5.86 9.40 
Chirechiu 7.06 5.60 8,67 
Uj-Szt-Anna 
Zlmànd-Ujfftlu 
ötvenes 

7.21 6.03 10.10 Uj-Szt-Anna 
Zlmànd-Ujfftlu 
ötvenes 

7.89 6.21 10.80 
Uj-Szt-Anna 
Zlmànd-Ujfftlu 
ötvenes 7.45 6.26 10.89 
Arad, soseşte 8.03 6.44 11.-

St-Ana— Chitighaz. 
d. m. seara dim. 

St-Aua, pleacă 8,25 6,80 8 , -
Şimand 8.53 7,02 8,26 
Chişincu-SrdeU 4,80 7,48 9,02 
Socodor 4,48 8 , - 9,16 
Şiclău — 8.15 9.29 
Otlaca — 8,29 9,42 
Elek 5,20 8,46 9,68 
Chitighas, soseşte 5,85 1 0 , 1 a 

Chitighaz —St.-Ana. 
dim. d. m. dim. 

Chitighas, pleacă 5,13 3,10 9,41 
Blck 5,25 3,81 10,04 
Otlaca 5,35 3,44 
Şiclău 5.45 3.58 
Socodor 5,56 4,14 10,47 
Chisineu-Erdeij 6,17 444 11,15 
Şimand 6,88 5,15 11,42 
St-Anna, soseşte 7 , - 5,45 19,08 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 
a. m. 

Boroşsebeş-Butenl, pleuA 9.46 
Selăgeni-Prăzeşti 1 0 . -
Bohani 10.18 
Desna 10.85 
Râvna 10.50 
Monoasa 11.— 
Băii0 Moneasa 11.40 
Menyháza, soseşte 11.41 

Moneasa— Borog •Sebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 1.60 
BăUe-Moneaea 1.68 
Monoasa 2.05 
Râvna 2.16 
Dezna 2.85 
Bohani 2.47 
Selăgoni-Prăzeşti 8.05 
Boros-Şeboş-Butenl 3.20 

Boroş-Ineu— Cermeiu. 

Boroş-Ineu 
Cermoiu 

Cormeiu 
Boroş-Ineu 

i. m. 
8.50 
9.40 

Cermeia—Boroş-Ineu. 

4.50 
5,40 

seara 
7.85 
8.26 

d. m. 
8.50 
430 
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